

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 567

Palma de Mallorca.—Domingo 25 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

LA NOTA DOMINANTE

Nota cálida, de gran entusiasmo, se dió ayer mañana en el Círculo Liberal. El Comité provincial se reunió como un acto preparatorio de la gran Asamblea que celebrará próximamente el partido.

El amplio salón del Círculo Liberal aparecía rebosante. De todos los pueblos habían acudido representantes. Los viejos liberales no recordaban que acto de esta índole se hubiera visto jamás tan concurrido como el de ayer. Esto es un indicio de que en el seno del partido liberal reina la mayor decisión en acudir a la lucha que le plantean los adversarios políticos.

Esta nota ha de ponerse bien de relieve, pues es un indicio del estado espiritual en que se encuentran los elementos liberales. No puede pasar inadvertido, tampoco, su espíritu de disciplina. A una simple indicación, una de esas indicaciones sobre las cuales, en otro tiempo, se pasaba ligeramente, acudieron representantes de los comités locales, lo cual puede traducirse como una identificación con la dirección que viene imprimiéndose a la política liberal en Mallorca.

En el de ayer quedó claramente definida la situación política frente a las próximas elecciones. Los liberales no han provocado la lucha. Reclamaron las mayorías no sólo porque cuentan con fuerzas para conquistarlas, sino porque en el juego de la política local en muchísimas ocasiones ha contado el partido liberal con aquella representación. Pero si éste no ha provocado la lucha, claro está que bajo ningún concepto puede rehuirla.

Es noble el propósito que anima a las fuerzas liberales de conseguir la absoluta independencia en su actuación presente, y afianzarla para el porvenir. En estas circunstancias, es muy posible que la lucha en las urnas pueda contarse como una de las ocasiones en que se manifestará más legítimamente la voluntad del país. Se trata de conocer cuál es esta voluntad: si la opinión está con las soluciones liberales o contra ellas.

Los elementos derechistas han apelado, desde hace bastante tiempo, a todos aquellos procedimientos que la política vieja ya consideraba violentos. En los tiempos que alcanzamos, esos procedimientos son condenados por la opinión imparcial. Pero con ellos han creído las derechas que podían obtener el triunfo. Claro está que esas maniobras derechistas al tropezar con unas fuerzas en las que, como en las liberales, reinan la cohesión, la disciplina y el entusiasmo, están condenadas al fracaso.

Esta es la característica de las próximas elecciones. Y esta es la nota cálida que dominó entre los que ayer se reunieron en el Círculo Liberal, y que pueden considerarse como verdaderos representantes del partido liberal de Mallorca.

NUESTROS COLABORADORES

UNA EXPOSICIÓN

En la Congregación de los Luises han organizado una exposición íntima los jóvenes congregantes.

En ella hemos visto cuadros de Emilio Pou ya conocidos. Aparte de estas nobles pinturas de las que ya hemos hablado, se destacan en primer lugar unos dibujos a pluma de Cortés, estudios del natural, limpios, seguros de trazo, bien contruidos, lindas viñetas dignas de engañar un libro que nos hable de las bellezas de Mallorca y que aún está por hacer.

Es encantador contemplar en esta exposición los dibujos henchidos de ansias por realizar una obra y una obra de arte.

Las manifestaciones del conocimiento humano, crecen, se amontonan, nos cercan, nos abruma y desalientan por su extensión y sus complicadas honduras; hé aquí por qué, enfrente a la sana ingenuidad, de la obra sencilla, nos sentimos confortados de aquella bárbara calentura. La encantadora ingenuidad que es un apacible remanso de este torrente devastador de filosofías, doctrinas, dogmas y retóricas. Así nos sucede ante esas acuarelas de Feliu, de Ferragut, y esas golondrinas insuperablemente estilizadas en variados vuelos sobre un cielo violeta de Sentmenat.

Algún, tal vez Krausse, ha dicho que los elementos antropológicos son el espíritu, el cuerpo y el vestido, mejor diríamos nosotros, y el hogar. Nada dignifica ni define más al hombre que el hogar, síntesis de toda filosofía, de toda religión, nudo gordiano de todo poderío.

Amamos el hogar como suprema aspiración. El es síntoma infalible para el mediano observador del espíritu humano; pues en él se sedimenta y condensa la ideología cultural del que lo habita.

Todo espíritu toscó, de simple estructura, se satisface con lo inmediatamente

necesario para el cotidiano vivir; sillas de enea, falsas pinturas de nogalina y, como alarde, unas horribles flores artificiales resguardadas por panzudos fanales de cristal. Descuido, abandono.

Todo espíritu culto, de compleja textura, necesita para sus egregios pensamientos, como excitante y reposo, de las bellas tallas, de las ricas telas, de los cuadros evocadores de momentos emocionales, de las irisaciones nacaradas de la cerámica, de ese algo impalpable y sutil que se desprende de la belleza del objeto y más que nada del proceso mental que lo seleccionó y buscó lugar en la casa.

Gilís es uno de estos. Buscando el adorno del hogar tiene el noble talento de enaltecer el barro vistiéndole con matizadas labores de pintura esmaltada, armando artísticas lámparas, pintando azulejos. Bien se nos alcanza que estas obras tan bellas no son más que un ensayo. Su preocupación de ornamentador, su refinado gusto creemos y deseamos le llevará a cultivar más a fondo la cerámica. El arte de la cerámica que tuvo su esplendorosa época en Paterna, Teruel, Manises, y cuyo Renacimiento ha emprendido la Escuela de Cerámica de Madrid, deseamos que al lado de los nombres de Zuloaga y Peyró se ponga con el tiempo el de este nuevo artista.

Todo triunfo es consecuencia forzada de una labor de intensidad y tenacidad. Sed intensos, llegad hasta el esfuerzo en toda intención de arte. Sed tenaces, que vuestro trabajo persista cada día cada hora, cada minuto y veréis erigirse sobre la ruda y fatigosa armazón de vuestro trabajo la alta y gallarda cimera del triunfo...

Mas, ¿Qué he de decir yo, a vosotros, que diariamente respiráis halitos vivificantes de Fe?

José MORALES DIAZ

NUESTROS COLABORADORES

Los poetas de Mallorca

Gabriel Alomar

(Conclusión)

Agudamente ha estilizado Bagart en su interpretación caricaturesca la figura característica de Alomar, detrás de la cual ha evocado con cuatro ondulantes líneas las aguas mediterráneas y aun cierta breve evocación de los acantilados, eternos defensores de la pacífica isla. (Añadamos en elogio de la sagacidad del genial dibujante que ningún otro elemento decorativo está demás, conocida la original y sorprendente personalidad).

Y, sin embargo, Gabriel Alomar en sus poesías sólo una que otra vez, a diferencia de los demás poetas líricos isleños, se

inspira en Mallorca, de la cual aparece alejado en visión y en espíritu. Y aun en tales ocasiones el raudo pensamiento y la noble palabra se coordinan en conceptos simbólicos y en imágenes de amplias figuraciones. «La costa brava» es el gigantesco relieve de la roca, acumulada en ebullición un día y petrificada luego en forma de titanes de monstruosa testa, que los primeros navegantes vieron como dragones que adormecidos guardaban la Isla esplendente y detrás de los cuales, avarientos, los valles vírgenes abrían el rico tesoro de misteriosos frutos. En «Les coves verges» surge la vi-

sión de los espacios vacíos que en perpetua obscuridad atraviesan el tiempo en augusta serenidad y suprema contemplación, cual si recibieran la quintaesencia de la belleza exterior de la Isla en estalactitas pálidas para mirarse «en el espejo de las aguas quietas, purísimas, donde se baña la forma de la virgen clásica, levantando un rumor de chapoteo que, sonoro, se pierde en la lejanía...»

«El resto de su producción poética, más que de objetividad próxima, está formada de visión interna; más que de imitaciones, de creaciones, cual corresponde a quien define la poesía, del griego «poieo» que vale tanto como hacer, actuar, inventar, en un sentido de realización espiritual sobre el vocablo expresamente tallado, de nuevas construcciones ideales que el vidente opone a la realidad opresora y estática, en impulsos de perfección dentro de la selva infinita del mañana. Y en esta posición activa, contraria a la receptividad exclusivamente productora, intenta con evidente triunfo la fecundación conceptual mediante un verbo erectil y vibrátil de una ideología y una sentimentalidad que reclaman en ansia vital renovadoras transformaciones. De aquí su obra de teorizante y de artista, donde las nociones de ideal encuentran normas de vida y las ideas son realizadas con la solidez de la construcción más celada, solidez que se obtiene con la equilibrada compenetración del pensamiento y la técnica, al calor de un lirismo, compuesto de entusiasmo, de anhelo, de impulsos de verdad y de belleza.

Con todo, Gabriel Alomar no podría ocultar su origen esencialmente mallorquín. Ninguna de sus poesías, aun la más abstracta y alejada de la tierra natal, reniega de su ascendencia ni desvanece las líneas fisonómicas de la raza. Si la concepción se origina y se mantiene en la esfera cerebral, enriquecida por tesoros de cultura seleccionada, la ejecución denuncia al artista consciente, que, por serlo, se ha visto constreñido para exacta representación del concepto, a elegir y tallar aquellos materiales artísticos que el propio espíritu conoce en intimidades de convivencia originaria, familiar y hasta científica.

Del idioma catalán, especificado aún en la variedad mallorquina, hay en su producción poética la pura esencia, ya que frases, giros, voces de la extracción más popular no han sido repudiados con ademán torremarfillesco, sino todo lo contrario, aprovechados con reflexivo cuidado, escogidos con hondo conocimiento para insularles el hábito evocador, renovador, palpitante de la nueva sensibilidad. De ese fluido magnético, polarizado en los centros nerviosos de la Europa viva y emocionada, recibió Alomar una corriente abundosa, que, como a tantos otros espíritus peninsulares, hubiese trastornado hasta el desvanecimiento, si él no contrastara con la base positiva de la armonía contrastadora y la transparencia objetiva de Mallorca, que es mar, llanura y montaña en perfecta relación con la luz solar, singularmente reflejada. He aquí, por tanto, el parnasicismo, romántico y clásico a la vez, substanciado en un léxico de raíz popular, de entraña endurecida por secular sequía, de reciente uso en limitadas combinaciones de arte.

Portentoso esfuerzo ha sido el de Alomar, que comprendió y admiró en el primer contacto Rubén Darío, revivido en su idealidad artística de refundidor de formas de belleza. Repetidas veces tuvo frases de evidencia. Loy ampliamente cumplidas, para aquella obra poética, apenas iniciada. Como el gran cantor americano, el vate mallorquín ha removido con soplos de la poesía universal el alma de un pueblo, capaz de todas las espiritualidades y de todas las manifestaciones de Arte.

Los críticos de mayor responsabilidad ante «La columna de foc», primera floración lírica de Alomar, saludaron su poderosa personalidad acudiendo para la debida filiación a los nombres más ilustres de las literaturas encumbradas. Resonantes deslumbradoras son, sin duda, las sinfonías poemáticas: «La selva animada», «E cant de les turbes», «Floralia», «Les caba lleres», «A la ciutat futura»; magníficos, esculturales, son los sonetos que una técnica rigurosa y unas ideas o sanciones exquisitas traban en miniaturas de prodigio; elegantes y aéreas son las sonatas tan pulcras, vivaces y ensoñadas como «L'agonia de les flors», «Horaciana», «La visió», «Doble poesia», «Fulla despressa», «A una reina de la festa». Pero mi particular afecto es conquistado por aquellas composiciones que se acercan más a la tierra nutricia que el poeta ama tanto, con la cual se siente compenetrado, como si de ella, en connubio con el mar, hubiera brotado. Son las estrofas que se escapan a su descontento intransigente que desdeñara su obra poética en momentos de emoción y sentimentalidad.

En ellas, en efecto, palpita el corazón de Mallorca, esa personalidad viva, con la que el poeta se identifica con hondos sumergimientos en la historia y con penetrantes visiones de lo porvenir.

La tradición y el Futuro conviven en Gabriel Alomar, sin que jamás la voz del pasado haya limitado su enorme fe en lo

Segun declaraciones hechas por el presidente del Consejo a los periodistas las elecciones se efectuarán el día 20 de Abril y las Cortes se abrirán el 22 de Mayo, clausurándose por veranes el 20 de Julio.

—La cuestión de las responsabilidades no será discutida en esta primera etapa, sino por Noviembre.

HORACIANA

Bajo la parrá, en el sereno otoño,
junto a la boca del calmoso acuario,
Lesbia, ¿recuerdas que de amor moríamos
como poetas?

Plácido el aire en libertad pasaba,
y por encima, en el azul radiante,
como dosel nuestro fervor cubrían
hojas de pámpano.

La líbera tierra maternal brotaba
savia fecunda, y, en supremo abrazo,
ávidamente nos unía, trémulos,
en un deliquio.

Secos, los pámpanos la luz bebían
rumoreando, y en la sombra daban
claros de sol, los que, al jugar, movíanse
sobre la tierra.

Traía el eco misteriosas voces,
canto difuso de lejanos coros,
el himno sacro de la ideal y antigua
vida amorosa.

Puras esencias aspiraba, Lesbia,
sobre tus labios; una paz divina
enviaba el cielo, y la caricia ardiente
dulce pasaba.

Sobre mi pecho la tremor sedosa,
blanda, sentía de tu pecho virgen.
Y en amplitud, vital frescor traían
húmedas auras.

Sombra inmortal de la edad heroica,
místico sol de la armonía pura,
símbolo fiel del esplendor sagrado,
¡oh poética!

GABRIEL ALOMAR

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UNA AMIGA DE LOS PERROS.—La señora Tempest, cuyo «Nuestros amigos los animales», órgano oficial de la Sociedad protectora de los animales, sostienen sus lectores, extremaba su amistad por los perros.

En sus recepciones, dadas en honor de la raza canina, acogía a sus invitados que se hallaban en la obligación de acudir acompañados de perros. La misma señora Tempest se rodeaba, para recibirlos, de sus canes «dueños y señores de la casa». Se cantaba una variante del himno nacional «Dios conserve a los perros». Los criados, que hacían trenzadas en filigrana de oro sobre sus hombreras, figuras de perros, servían una cena en tazas de plata sobredorada.

A su muerte, la señora de Tempest legó 100.000 libras esterlinas al Asilo de perros de Battersea, pero con esta cláusula en su testamento:

«Todos los años, en el día del aniversario de mi muerte los perros del asilo, en señal de duelo, serán privados de alimento por veinticuatro horas.»

COMO SE VIAJARÁ MAÑANA.—Comer con música a 70 kilómetros por hora; he aquí lo que será mañana viajar por las grandes líneas ferroviarias inglesas. Los ensayos de telegrafía sin hilos realizados en el camino de Liverpool a Londres han obtenido un éxito decisivo. A pesar de la velocidad del rápido, los viajeros han podido recrearse escuchando el concierto radiotelefónico y todos los sonidos se oyeron distinta y perfectamente.

Del mismo está ya dispuesto el ordenamiento especial de los vagones-restoranes: la «canción de los ejes» no servirá ya sólo para entretener el aburrimiento en las largas jornadas a todo vapor.

¿CUANDO HAY QUE CORTARSE LAS UÑAS?

—Según una superstición muy extendida en Inglaterra entre todas las clases sociales, no se deben cortar las uñas todos los días, pero no deja de tener importancia qué días han de cortarse, pues pueden convertirse en fastos o nefastos por esta pequeña operación de aseo.

¿Cortárselas el lunes?... Es presagio de noticia, el martes, regalo de un par de zapatos; el miércoles, salud; el jueves, dinero; el viernes, desdicha; el sábado, viaje.

En cuanto al domingo, como es día que debe dedicarse al descanso y a la oración, está absolutamente prohibido, bajo pena de las mayores calamidades, cortárselas.

30 años atrás

25 Marzo 1893.—Debiendo ausentarse de esta capital para la península el Obispo de esta Diócesis, quedará encargado del gobierno de la misma el Provisor y Vicario General don Enrique Relg.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

JUAN TORRENDELL

Buenos Aires Marzo 1923

Efemérides mallorquinas

25 Marzo de 1761

Procesión en acción de gracias por la lluvia alcanzada.

INFORMACION LOCAL

POLÍTICA LOCAL

ACTO DE AFIRMACION LIBERAL

EL COMITÉ ACUERDA PRESENTAR TRES CANDIDATOS

Los representantes de los comités locales, del partido liberal, celebran un acto preparatorio de las próximas elecciones.—En este acto hablan los señores Pou, Alemany, March y Pascual, definiendo la actitud del partido

Ayer, por la mañana, a las once se celebró en el «Círculo Liberal» de Palma la reunión del Comité provincial del partido, como acto preparatorio de la gran Asamblea que celebrará éste próximamente, relacionada con las elecciones de Diputados a Cortes.

En el amplio salón de aquel Círculo se congregaron los representantes liberales de los pueblos de la Isla, los cuales lo llenaron por completo.

Estaban representados los siguientes comités locales:

Palma.—El senador don Luis Pascual, los exalcaldes don Enrique Sureda, don Antonio Pou, don Jaime Suau, don Francisco Rover y don Francisco Barceló Calmarí, el Alcalde don Guillermo Forteza, el presidente de la Diputación don Jaime Mora, los diputados provinciales don Enrique Cervera y don Juan Llobera, el Presidente del Círculo Liberal don Juan Canals y los vocales del mismo don Jaime Sitjar, don Gabriel Fuster, don José Piña y don Antonio Alorda.

Calviá.—D. Jaime Moragués. Montuiri.—D. Juan Ferrando. Costitx.—D. Jaime Arrom. Sta. Margarita.—D. Juan March y don Salvador Piña.

Llubi.—D. Jorge Perelló. Petra.—D. José Bonnin y don José Catalá.

Campos.—D. Juan Alou. Santanyi.—D. Lorenzo Bonet. Puigpunyent.—D. Antonio Pons. Porreras.—D. Mateo Escarrer. Establiments.—D. Bartolomé Borrás. La Puebla.—D. Bartolomé Cladera. Selva.—D. Jaime Solivellas.

Lluchmayor.—El Diputado provincial don Mateo Costestí y don Lorenzo Cierrol.

Felanitx.—D. Guillermo Perelló. Esporlas.—D. José Sabater. Sta. Eugenia.—D. Antonio Bibiloni. Algaida.—D. Francisco Pujol. Deyá.—D. Francisco Vives.

Inca.—D. Domingo Alcina. Binisalem.—D. Pedro Reus. Sansellas.—D. Antonio Vert y don Antonio Vert, médico.

Marratxí.—D. Rafael Jaume y don Matías Mezquida.

Buñola.—D. Gregorio Estarellas, don Lorenzo Font, don Miguel Rosselló y don Juan Estarellas.

Valldeusa.—D. Felio Calafat. Búger.—D. Tomás Capó.

Lloseta.—D. José Capó. Alaró.—D. Andrés Pericás.

Estalenchs.—D. Juan Coll. Sta. Maria.—D. Andrés Bestard y don José Bertard.

Caddepera.—D. Antonio Vaquer. Son Servera.—D. Antonio M.^a Nebot.

San Juan.—D. Joaquín Bauzá. Maria.—D. Juan Carbonell.

Sineu.—D. Francisco Crespi. Andraitx.—Delegó su representación en don Luis Alemany.

Soller.—D. Juan Canals. Artá.—D. Antonio Esteve.

De Manacor se habían recibido los siguientes telegramas:

Del jefe del partido liberal, don Antonio Ferrer: «Circunstancia imprevista impídeme asistir reunión comité. Reciba con amigos adhesión».

Del Diputado provincial, don Antonio Literas: «Acabo recibir carta. Imposibilidad ir esa».

Téngame adherido acuerdos. Saludos». A la hora que se había señalado,

Don Antonio Pou

abrió el acto y dirigió la palabra a los concurrentes.

Creo—comenzó diciendo—que no hace falta decirlos el objeto de esta reunión. Habéis acudido en tanto número, que puedo decir que me hallo en presencia de todo el partido liberal. Y son tantas las señales de adhesión, disciplina y entusiasmo que estáis dando, que sobran todos los discursos.

Ni tampoco he de poner de relieve toda la importancia de este acto. Vosotros, con vuestra sola presencia, ya estáis demostrando que os hacéis cargo de la situación. Estamos en unas circunstancias y en unos momentos como no se han dado otros iguales. Son momentos graves, momentos decisivos, porque en ellos el partido liberal de Mallorca se juega la vida o la muerte.

De vosotros depende que sea una cosa u otra. Vosotros representáis la fuerza efectiva del partido. De vuestra conducta depende, pues, la vida o la muerte del mismo.

Nosotros no queremos ser como los otros. Nuestros adversarios parece que han escogido determinados nombres tomándolos como blanco de sus campañas. Fijan su atención en las personas. Nosotros en nuestros principios. Vamos a las urnas con el objeto de poder ofrecer al Gobierno la fuerza del número, para que el Gobierno pueda realizar en las Cortes lo que constituye su programa.

Ya sabéis cuál es este programa. Contiene la transformación política y social de España. Es una política de verdadera renovación. Por eso nosotros no combatimos las personas de nuestros adversarios.

El combatir a las personas se queda para ellos. Les dejamos los insultos, las frases ofensivas e injuriosas. Les dejamos lo peor de toda campaña: el personalismo. Nosotros alentamos otros ideales. Vamos a una política renovadora, seria y fecunda.

Los candidatos, ya lo veis, no están presentes. Esto es una buena costumbre política. Lejos de ellos, en completa libertad para expresar cada cual su opinión, no sentimos el influjo de su presencia. De uno de ellos nada tenemos que decir. Vive ausente de Mallorca. De los otros dos, conviene decir algo. Y lo primero es que, bajo ningún concepto han querido asistir a esta reunión. Han querido permanecer alejados de este salón, para que su presencia en el mismo no tuviese el aire de una coacción; por lo menos, de una coacción moral. Podedis hablar y obrar en completa libertad. Sois dueños de la palabra y de la obra. Y siendo así, vosotros decidireis. A vosotros os toca designar las personas que han de representarnos en las próximas elecciones.

¿Importa presentar a quienes hemos designado como candidatos del partido liberal? Todos los conocéis: D. Alejandro Rosselló, D. Luis Alemany y don Juan March.

Del primero nada tengo que decir. Le habéis consagrado repetidas veces con vuestros votos. Lo cual equivale a afirmar que es un genuino representante del partido liberal.

De D. Luis Alemany ¿quién no conoce su historia? Es inútil hacer su presentación. No hay ningún acto de política local y regional, en el que él no haya intervenido. Su nombre va unido a toda la actuación de nuestro partido en estos últimos años. Su voluntad enérgica ha sido empleada en el engrandecimiento de nuestra política, y ha dado constantes pruebas de su abnegación.

Y del otro, ¿qué puedo yo decir? Se trata de don Juan March. Nadie ignora la campaña de difamación que nuestros adversarios han tejido alrededor de su nombre. Contra don Juan March se han desencadenado las mayores violencias de lenguaje. No parece sino que todas las iras de sus enemigos, corriendo por el cauce de la calumnia, se han alzado contra su persona. Pero nosotros no hemos de seguir el mismo camino. No vamos a devolver insultos con insultos, injurias con injurias. D. Juan March es un elemento de nuestro partido liberal, elemento poderoso en verdad, que ha acrecentado nuestra fuerza política en un sesenta por ciento. Pero nosotros no miramos la posición económica del candidato, porque el partido liberal no pertenece a ningún poderoso.

En don Juan March admiramos nosotros su fuerza de voluntad, su actividad asombrosa, virtud que nos ha sido comunicada al verle trabajar como un simple soldado de fila. El candidato no ha querido asistir a esta reunión. Ha hecho bien. Así vuestra voluntad está completamente libre para tomar las decisiones que os plazcan. Pero yo creo interpretar el pensar y el sentir del candidato diciendo que si ofrece inconvenientes su candidatura, se resignará ante la voluntad de sus amigos. En esto sigue un camino distinto al que han tomado sus enemigos.

Vamos a luchar no por unos hombres, sino por la candidatura del partido liberal. Esta es su voluntad, y la haremos cumplir. Nos encontramos en momentos

muy delicados. El Comité Ejecutivo tiene la obligación de llevar a las urnas elementos que tengan mucho que perder. Así la lucha es más alta, más honrada y más viril.

Termino repitiendo: Nuestros candidatos son los señores Rosselló, Alemany y March. Ya los conocéis. A vosotros os corresponde hacerlos triunfar.

Una gran salva de aplausos acogió las últimas palabras del señor Pou. Todos los representantes de los comités locales aprobaron por unanimidad la candidatura, prometiendo sostenerla contra todo y contra todos, porque aquella candidatura representaba la voluntad unánime del partido liberal.

Proclamados los candidatos, del Círculo Liberal salieron emisarios que se trasladaron a los domicilios de los señores Alemany y March a notificarles el acuerdo unánime del partido.

Trancurrido bastante tiempo acudieron primeramente el señor Alemany y minutos después don Juan March los cuales fueron recibidos con grandísimos aplausos.

Don Luis Alemany

En medio de grandes aplausos se levanta a hablar el candidato señor Alemany, el cual comienza diciendo:

Durante el trayecto de mi casa a este sitio, me han reproducido las manifestaciones que acaba de hacerlos don Antonio Pou. Y debo decirlos que los suscribo enteramente. Nuestro querido amigo ha pronunciado palabras que son exactísimas, por cuanto están ajustadas a la realidad. Sus manifestaciones constituyen la ideología del partido y para mantenerla vamos a esa lucha que será decisiva.

Estamos atravesando unos momentos que para el partido liberal son culminantes. Se trata de vida o muerte. Nosotros tenemos una ideología, y nos aprestamos a mantenerla por encima de todo. Así es que las características de esta contienda son dos símbolos: en la victoria y en la derrota están interesados todos los liberales, todas las moléculas del partido liberal.

No vamos a luchar simplemente por tres candidatos. Estas elecciones representan que hemos llegado a la plenitud de la vida, a la verdadera independencia. Durante veinte y cinco años hemos tenido que sufrir, no diré el yugo, pero sí la casi dominación de los que hoy son nuestros decididos adversarios políticos. Durante veinte y cinco años hemos tenido que vivir, casi, una vida de conciliábulos, en los que, si no hemos perdido jamás la dignidad, hemos tenido que sufrir muchas veces una mengua en nuestra independencia y libertad. Esa situación ha terminado definitivamente. Felizmente, hemos roto todas las amarras que nos ligaban, en cierto modo, con las derechas. Estamos libres y purificados de todo contacto con nuestros enemigos. Ahora es cuando realmente podemos decir que hemos conquistado la condición de hombres libres, sin tutelas, sin mixtificaciones de ninguna clase; y ahora es cuando podemos llamarnos fuertes. (Grandes aplausos).

Solos y fuertes procuraremos imprimir la norma propia en todos los actos, de la vida de relación.

Queremos dominar, porque tenemos derecho a ello. Queremos gobernar. Queremos imponer un sistema político social que sea más humano. Y desde este punto de vista nos separa de ellos, de nuestros enemigos, una barrera infranqueable. Ellos predicán el odio, siembran la calumnia, emplean un lenguaje incorrecto, cultivan el denuesto, realizan maniobras indignas. Frente a esas habilidades, nosotros predicamos y sostenemos nuestras honradas convicciones y nos disponemos a hacerlas triunfar: con plena responsabilidad del deber y sin mediación extraña. Para semejante empresa no nos faltarán buenas compañías. Nunca jamás habíamos gozado de esa soberanía espiritual que gozamos en estos momentos. En nombre de esa soberanía espiritual con las ideas fundamentales de nuestro programa forzosamente han de coincidir los que aspiren a una transformación política social con ansias nobles, libres y progresivas.

Tenemos a nuestro lado a todos los elementos liberales que se batirán no por

la vida o la muerte de nuestro partido, sino por el ideal que representamos.

Mientras nos movimos bajo el imperio de las decisiones derechistas nunca podremos aspirar a una comunión con las izquierdas, sin ese grado de autonomía, de independencia que es la vida de las agrupaciones políticas.

A decir verdad, nunca se nos había presentado tan franca la vía. Por ella hemos de seguir a despecho de todo. Contemplando esta nutridísima representación de los elementos liberales, venidos de casi todos los pueblos de la Isla viviendo molestias y abandonando ocupaciones, me siento fortalecido para mantener la lucha. Todos estáis dando pruebas de que os dominan el entusiasmo, la decisión, el anhelo de vencer.

Ese nuevo Zenón que se ha levantado en el campo de nuestra política local ha creído ofendernos diciendo que íbamos a luchar «rugiendo». Pues sí; rugiendo lucharemos, rugiendo es como nos disponemos a combatir a aquellos que a pesar de sus desafueros y desaciertos no han conseguido hundir a España. Esa era la política conservadora que culminó huyendo del poder en vergonzosa desbandada.

Algún día habremos de contestar, desde otro sitio, un discurso que fué pronunciado hace algunos días. En ese discurso se vertió a raudales la bilis que rezuma quien ha demostrado la contextura de su espíritu por los epítetos de que están sembrados sus párrafos. Batir la bilis, y suministrarla: donosa manera de escudar una postura de aparente serenidad. Esta ya la tiene perdida el jefe de la maniobra que contra nosotros se intenta. (Aplausos).

Yo reclamo la aprobación de los concurrentes para entablar la lucha. Nosotros desharemos las patrañas de toda índole, que los enemigos han hecho circular apelando a todas las formas imaginables. Nosotros mandamos sobre nuestros destinos. Votaremos la candidatura que vosotros mismos habéis libremente aprobado. Y tan resueltos estamos a ello, que no hay poder humano que sea capaz de hacernos volver atrás. (Grandes aplausos).

Es decir que tres puestos y tres nombres es nuestro acuerdo. Que lo sepan los adversarios, eso no variará. Solo el sufragio, el gran comicio electoral, puede sancionarlo y rectificarlo. Pero nadie, absolutamente, nadie más.

Solo me resta decirlos que con la designación de esos tres nombres, habéis hecho justicia al que es indiscutiblemente más que candidato, don Alejandro Rosselló. En cuanto a mí me dais por favor lo que con justicia a los demás habéis otorgado.

Yo no soy candidato que acepta sacrificando deberes familiares. ¿Para qué fingir hipocresías? Os digo formalmente que acepto el cargo a título de deber, de ciudadanía, y dispuesto a trabajar con sacrificio (y mi historia lo abona) en bien de Mallorca y eso sí que tendré que hacerlo por supremo deber, por suprema necesidad, y para corresponder dignamente a vuestro mandato.

En estos momentos, frente a esa lucha, todo deber, todo sacrificio, es poco en aras de un triunfo que será decisivo, porque emancipará al partido y a Mallorca de un yugo que nos mantiene esclavizados a una corte dominadora. ¿Con qué títulos? Con los títulos que sus mandatarios hasta hoy escudando el abandono, para todo lo que han sido intereses vitales del país, que no han sabido, ni amar ni fomentar.

Así termino agradeciendo a vuestra designación, no a título de sacrificio, sino dispuesto a hacer sacrificios para merecer, y ser digno de nuestra representación.

Una prolongada ovación corona el discurso del señor Alemany.

Don Juan March

Al levantarse a hablar don Juan March para agradecer la designación como candidato a Diputado a Cortes, es saludado con una prolongada ovación. Un movimiento de gran interés se advierte entre los concurrentes.

El señor March dice: —No pensaba ver, ni aún después de mi designación como candidato, para que no pudiera imaginarse siquiera que mi presencia aquí significase una coac-

ción. Libremente habéis designado a las personas que consideráis dignas de llevar vuestra representación en el Parlamento. Me habéis designado, y os doy las gracias. Pero yo debo confesar, sinceramente, que de entre vosotros hay quienes reúnen más condiciones para representar al partido. Si éste me ha designado, acato sus decisiones, y en esta forma contestáis a los adversarios.

No tengo ambiciones de ninguna clase. Yo estoy convencido de que la Naturaleza dota a cada hombre de cualidades especiales, y según sean éstas cada hombre debe ocupar su lugar. Y mi lugar no es intervenir en polémicas estériles, en esas polémicas cuyo resultado final no es otro que el de perder el tiempo. Para eso, yo no he nacido. Sinceramente, no es tal mi carácter, ni siento hacia ello la más pequeña inclinación.

Pudiendo dedicarme a mis actividades, que se fundan todas ellas en un trabajo incesante, es para mí un verdadero sacrificio aceptar la designación que habéis hecho de mi persona para la diputación a Cortes. No siento por ese cargo ninguna ambición. Otros tienen más condiciones. Mi elección y mi aceptación se debe a que los adversarios se han empeñado en que mi nombre no pudiera ser eliminado. (Aplausos).

El partido liberal arrastraba una vida, de dignidad ciertamente, pero oprimida por esos anónimos poderosos. Vivía arrojado, materialmente, bajo la potencia económica de sus enemigos. Este es un aspecto de la vida política que no deja de ser muy importante. Pero esto no podía continuar mucho tiempo, so pena de ver al partido liberal languidecer, acorralado por sus prepotentes adversarios. Eso ha terminado al fin. El partido que me ha designado ha podido sacudir esta ominosa tutela. (Grandes aplausos).

Pero esos enemigos del partido liberal han sido también, y continúan siendo, mis enemigos. Van contra mi persona. Han arrastrado mi nombre pretendiendo cubrirlo de vilipendio. Han mantenido, y mantienen, campañas vergonzosas contra mi persona. Mi nombre ha sido arrastrado de pueblo en pueblo, por todos los rincones de la Nación, empleando la calumnia, la difamación, los embustes. He sentido el dolor que producen las grandes injusticias; pero esas campañas inauditas y esos odios concentrados me obligan a aceptar la candidatura de nuestro partido. De otra manera, agradeciéndola mucho, la rechazaría.

Estoy decidido a luchar. Lucharé por este partido que me designa. Esta lucha será entre liberales y no liberales. Confío en la victoria.

Esta investidura me representa un verdadero sacrificio personal. Sin embargo, yo antepongo los ideales del partido a mis intereses personales. ¿El partido lo quiere? pues confiad, que no descansaré hasta que quede asegurada la victoria.

Las últimas frases del señor March que dieron abogadas bajo una formidable ovación que se prolongó largo tiempo.

Don Luis Pascual

Habló seguidamente el senador don Luis Pascual el cual dió las gracias más efusivas a los representantes que en tan crecidísimo número habían venido de los pueblos.

Sacudí—dijo—todas las fuerzas que podáis para mantener la lucha y obtener el triunfo. Los diputados que elijáis consagrarán todas sus energías a la defensa de los intereses de esta Isla. Los pueblos encontrarán en ellos los más celosos defensores. Si esto es digno de vuestro agradecimiento, estáis en el deber de demostrarlo el día de las elecciones.

El señor Pascual fué aplaudidísimo. Antes de disolverse la reunión, durante la que reinó el mayor entusiasmo, se acordó expedir el siguiente telegrama:

«Alejandro Rosselló, Madrid. Reunido Comité provincial con asistencia representantes todos los pueblos con gran entusiasmo ha sido proclamada nuestra candidatura acordando telegrafiarle testimoniándole ferviente lealtad adhesión.—Pascual, March, Alemany, Pou, Solivellas».

NOTAS MUNICIPALES

Comisión censora de cuentas

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal de Asociados para proceder al nombramiento de la Comisión de concejales encargada del examen y censura de las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1921-22.

Presidió la sesión el Alcalde señor Forteza y asistieron los concejales señores Font, Barrera, Ramis de Ayreñor y Salom.

Fueron designados para formar dicha Comisión los señores Calafell, Aguiló y Riutort (don José).

La Biblioteca Garau

Terminada ya la catalogación y ordenación de los volúmenes contenidos en la Biblioteca que fué de don Jaime Luis Garau, hoy propiedad del Ayuntamiento, se ha ordenado la construcción de un archivador para contener los papeletas de que consta el dossier de aquélla.

La Guía Municipal

En la Alcaldía tuvimos ocasión de ver un ejemplar de la Guía Municipal del bienio en curso que acaba de editarse.

Su presentación tipográfica y su distribución es distinta, en sentido de haber mejorado, de los años anteriores.

El Alcalde señor Forteza expresó su satisfacción por la manera como este año se ha confeccionado la Guía Municipal, cuya ordenación y dirección ha corrido a cargo del empleado municipal y compañero nuestro don Enrique Vives.

La sesión de mañana

Para la sesión ordinaria que mañana debe celebrarse, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento, figuran, en la orden del día, los siguientes asuntos:

Secretaría: Una extensa relación de cuentas, una comunicación del Juzgado de Instrucción sobre el expediente instruido con motivo del arbitrio sobre carnes; una solicitud para la adquisición de varios ejemplares de las Obras Completas de Mn. Costa y Llobera; y una proposición pidiendo que el Ayuntamiento proteste contra el asesinato de Salvador Seguí, *Noy de Suare*.

De sobre la mesa: La reproducción del dictamen proponiendo la aceptación de

un solar para colonia escolar, y la adquisición de un cuadro del pintor Bianchi.

Comisión de Obras: La liquidación de las obras de construcción de un muro en el torrente de San Magín y de la alcantarilla de la calle de Bayarte; un dictamen proponiendo se encargue al Arquitecto municipal el proyecto y presupuesto de los ramales de la alcantarilla que han de desembocar en la calle del Sindicato; la ampliación de las obras de la Plaza de Cort; la expropiación de parcelas en las calles de Mazagán, Trián y Clavé; y la recepción provisional de las obras de la alcantarilla de la calle de la Peletería.

Reforma Interior: Un dictamen sobre obras en el ángulo que forman las calles de Jaime II y de Cestos.

Hacienda: Dictamen proponiendo renovar el concierto para la recaudación del arbitrio sobre alcoholes; y un informe favorable a la autorización para realizar obras de derribo en los terrenos del recinto amurallado.

Alumbrado: La cuestión del alumbrado de que debe dotarse a la plaza de Cort.

Fomento: Concesión de un donativo para el homenaje a la Duquesa de la Victoria; la formalización de los gastos de las semicolonias; y un oficio de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana ofreciendo costear los gastos de un niño y una niña en las próximas colonias escolares.

Junta Local de Primera Enseñanza: La concesión de una subvención a la Escuela de Sant Jordi.

Gobierno y Policía: Un dictamen sobre la limpieza pública.

Agua: Un dictamen proponiendo el nombramiento de plantilla a favor del temporero don Francisco de A. Fuster.

Cultura y Bellas Artes: Pase a este Negociado de 5.000 pesetas consignadas para monumentos.

Ensanche: Un dictamen sobre la alcantarilla de la calle de Jafudá Cresques.

Murallas: Un dictamen sobre la venta de una manzana frente a la Puerta del Campo; y la adjudicación definitiva de la subasta de los pastos.

Los mencionados dictámenes son los más importantes, figurando, además, otros de menor interés.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don José Morell y Ripoll, don Gabriel Ferrer, don José Balaguer, don Antonio Montaner, don Baltasar Ribas y varios jefes y oficiales del Ejército que vienen con objeto de asistir al Concurso gimnástico.

También vino de la ciudad condal la distinguida señorita Pilar de Zayas y de Bodadilla.

Al capitán de Artillería de esta Comandancia don Fernando de Lecea y Grijalba se le concede Real licencia para contraer matrimonio con la señorita María del Carmen Dezcallar y Montaner.

Deportes

Metalúrgica - Baleares

Esta tarde a las 3 y media empezará el encuentro y estarán los equipos seguramente constituidos en la siguiente forma: Baleares.—Guasp (Boira), Henales, Jordá, González, Pons, Jaume (Llobera), Ribas, Pichichi, Ramis, Barón y Massanet.

Metalúrgica.—Titi, Macarano, P. Vich, Ruso, Ribas, Morey, Barceló (Güel), Rosselló, Benito, Buen y Liabrés.

Ha podido satisfactoriamente resolverse el problema del arbitraje por haber aceptado tan difícil misión don Juan Ferrer, *referé* competente y cuyo nombre es garantía de acierto e imparcialidad habiendo actuado satisfactoriamente en ocasiones comprometidísimas.

Concurso Copa Mallorca

Hoy en el campo de la Real Sociedad, tendrán lugar los siguientes partidos, correspondientes a dicho concurso.

Por la mañana, a las diez los equipos de segunda categoría «Alfonso XIII» — «Montepío».

A las tres de la tarde, los de primera categoría «Alfonso XIII» — «Montepío».

GACETILLA

COMPRA DE GENEROS.—Ha regresado del Continente, adonde se trasladó en viaje de compras de géneros para la próxima temporada, el sastre de esta ciudad don Bartolomé Mercadal.

EXPOSICION EN BUENOS AIRES.—El Presidente de esta Cámara de Comercio recibió del Ministro del Trabajo el siguiente telegrama:

«Comunique comerciantes e industriales que desde 25 Mayo a 15 Junio se celebrará en la ciudad de la Plata (Buenos Aires) Exposición Internacional de Muestras y que plazo de inscripción se cerrará en 10 Mayo costando arrendamiento 25 pesos moneda nacional metro cuadrado para toda clase de artículos».

CONFERENCIA.—El Dr. Canetti, ya conocido en Mallorca por su persistente campaña en pro de los baños de sol, se despedirá de Mallorca dando mañana lunes, a las 18'30 su última conferencia en el Círculo de Obreros Católicos.

Teniendo que embarcar en la misma tarde, la conferencia empezará a las seis y media en punto.

HALLAZGO.—En el cuartillito de la Guardia municipal se halla depositado un monedero de cuero que fué hallado en la vía pública.

¡UN BUEN REGALO DE RAMOS!

Un Juego Cristalería

de 26 piezas

CRISTAL PINO

6 copas Agua

6 copas Vino

6 copas Jerez

6 copas Licor

1 jarro Agua

1 botella Vino

Plas. 17'50

UN JUEGO CAFÉ

de 27 piezas

PORCELANA TRASPARENTE

12 tazas

12 platos

1 cafetera

1 lechera

1 azucarero

Plas. 27'50

UNA VAJILLA

de 30 piezas

LOZA PICKMAN

24 platos

1 sopera

2 fuentes

1 salsera

1 ensaladera

1 rabanera

Plas. 37'50

TENEMOS ADEMÁS UNA GRAN CANTIDAD DE OBJETOS PRACTICOS QUE LIQUIDAMOS A MITAD DE PRECIO DURANTE LA FERIA DE RAMOS

ANDRES BUADES (Plaza de Cort)

Será entregado a quien acredite ser su dueño.

Para hacer regalos elegantes y artísticos por poco dinero (para Tómbolas) visiten antes el Bazar EL AGUILA calle San Nicolás núm. 7.

La TOS por crónica que sea, si no se cura radicalmente se alivia siempre con la Pasta Pectoral balsámica del Dr. Andreu.

Política local

Ha sido procesado por el Juez de Manacor don Antonio Ribot por desobediencia a la autoridad gubernativa.

Nadie podía dudar de que llegara este procesamiento, puesto que no se recuerda un caso semejante de resistir a la autoridad. No queremos insistir sobre este hecho, dejando a la justicia el fallo definitivo.

Pero convengamos que este procesamiento, después de haberse hecho la apología del delito en la Asamblea Conservadora, no deja de ser un dato para demostrar cómo el partido del orden queda en entredicho.

El alcalde accidental procesado, no es don Carlos Horrach, quien, a la hora de las responsabilidades, se encuentra disfrutando licencia y presenciando el espectáculo.

Nunca conviene escarmentar en cabeza propia, debió de pensar el señor Horrach.

Hoy a las tres de la tarde, se reunirá la asamblea del partido socialista, para resolver si dicho partido presenta candidatura propia o si se abstendrán de luchar en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Continúa la Comisión provincial resistiéndose a resolver expedientes. La incapacidad del concejal de Alaró señor Xamena hace quince días que está sobre la mesa. ¿Hasta cuándo?

Nos llegan noticias de que una porción de monterillas, continúan en bastantes pueblos una política desenfadada; daremos cuenta de lo que sucede, y se convencerá Mallorca entera de que sólo los liberales son atacados, por este caciquismo conservador que aun colean; y que de ello tiene noticias el Gobernador Civil que cada día recibe denuncias.

Sucesos y desgracias

Agresión

Ha sido denunciado al Juzgado un sujeto llamado Antonio Font Riutort, por haber agredido con una piedra y haberle producido una herida contusa en la cabeza a otro individuo llamado Miguel Salom Cañellas.

Este fué curado en la Casa de Socorro.

Amonestación

El jefe de la guardia urbana señor Moya ha amonestado a una mujer que molestaba constantemente a sus vecinas.

Caída

En la Casa de Socorro fué curado un niño llamado Bartolomé Miralles, de 8 años de edad, que cayendo se produjo una herida contusa en la ceja derecha.

Comisión Provincial

Se reunió ayer en la Diputación la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Vidal Valls de Padrinas, asistiendo los Diputados señores Morales, Planes y Llobera (don Juan).

Fueron aprobadas el acta de la anterior y varias cuentas por servicios provinciales.

Se aprobaron luego los siguientes informes al Gobernador Civil:

Uno sobre la reclamación de don Antonio Pericás contra la capacidad del Concejal del Ayuntamiento de Alaró don Miguel Xamena y Jaume.

Otro en el recurso de don Gabriel Comas Socías contra acuerdo del Ayuntamiento de la Puebla separándole del cargo de Secretario.

Y otro en el recurso de don Miguel Estarellas contra acuerdo del Ayuntamiento de Bunyola nombrando Secretario de aquella Corporación a don Antonio Nadal Cabot.

Quedó sobre la mesa para su estudio

un recurso de don Antonio Llodrá Gelabert contra un acuerdo del Ayuntamiento de Palma nombrando Capataz de la Brigada sanitaria municipal a don Bartolomé Llodrá Guasp.

Fueron despachados algunos expedientes de beneficencia y se levantó la sesión.

EN EL COLEGIO CERVANTES

Concierto

Mañana a las 4 en punto de la tarde tendrá lugar un *Concierto Sacro* en el Colegio Cervantes con arreglo al siguiente programa:

Las siete últimas palabras de N. S. Jesucristo por José Haydn—Op. 51.

Primera parte

Introducción: Maestoso ed adagio.—Sonata I: Largo; (Pater, dimitte illis, non enim scitunt quid faciunt).—Sonata II: Grave e cantabile; (Amen dico tibi: hodie mecum eris in paradiso).

Segunda parte

Sonata III: Grave; (Muller, ecce filius tuus, et tu, ecce mater tua!)—Sonata IV: Largo; (eli, eli, lama asadthani?—Sonata V: Adagio; (Sicilo).

Tercera parte

Sonata VI: Lento; (Consumatum est).—Sonata VII: Largo (con sordini); (Pater in manus tuas commendo Spiritum meum).—Il terremoto: Presto e con tutta la forza; (Sensa sordini).

La interpretación musical de esta obra maestra, correrá a cargo del cuarteto de cuerda integrado por los señores Portas, Piña, Martí y Simoncelli.

Una pequeña disertación precederá a la ejecución de cada *Sonata*, corriendo a cargo del profesor de Religión de dicho Colegio, don Pedro Queiglas y Rayó, presbítero.

Religiosas

Día 25. La Anunciación de la Virgen Santísima.

Fué enviado por Dios el ángel Gabriel a una ciudad de Galilea, llamada Nazaret, a una virgen desposada con José de la casa David.

Y habiendo entrado el ángel a su presencia le dijo: Dios te salve llena de gracia, el Señor es contigo, bendita tú entre las mujeres.

Oyendo ella esto se turbó y pensaba que salutación fuera aquella. Y el ángel la dijo: No temas María porque has encontrado gracia delante de Dios: mira, concebirás y parirás un hijo y le pondrás por nombre Jesús, que será grande y se llamará hijo del Altísimo.

Como va a ser esto pues que no conozco varón, dijo la virgen. Y respondió el ángel: El Espíritu Santo vendrá sobre ti y la virtud del Altísimo te hará sombra.

Desde este momento Dios habitó entre los hombres.

Cuarenta Horas

Continúan en la Misericordia a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las siete de la mañana; a las ocho bendición de Palmas y Misa solemne.

Al anochecer, después de la piadosa coronación de Nuestra Señora de los Dolores, sermón por el Rdo. señor don Juan Amengual, finalizando estos actos con la bendición y solemne reserva de Su Divina Majestad.

—Empiezan en Santa Eulalia, en honor de Nuestra Señora del Consolón. Exposición a las tres y media de la tarde, a las seis actos de coro y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Catedral Basilica, a las nueve y media, hará la bendición de los ramos el Ilmo. y Rdmó. señor Obispo, seguidamente los Divinos Oficios propios del día.

Por la tarde a las seis y media, solemnisma función de desagravios por las ofensas que de palabra y por escrito se infieren a Su Divina Majestad. Predicará el M. I señor don Jaime Espases Canónigo de esta Santa I. C. B., procesión solemne y reserva de S. D. M.

—En las parroquias y demás iglesias se harán Comuniones de Desagravios; celebrándose además los Oficios propios del día y bendición de Ramos, con canto de Passió en las parroquiales.

—En la Iglesia de Padres Capuchinos, solemne Via Crucis público.

Por la tarde a las cuatro, tendrá lugar dicho Via Crucis que saldrá de la antedicha iglesia.

Después de la última estación el Reverendo señor don Bartolomé Cortés, Pbro. dirigirá la palabra a los fieles.

El Sumo Pontífice ha concedido Indulgencia plenaria.

Nota.—Durante el Via Crucis por la calle nadie se arrodele guardando todos pladosos compostura y tomando parte en los cánticos. Entretanto la iglesia permanecerá cerrada a fin de que los que han asistido sean los primeros en entrar en el templo, por lo tanto nadie abandone su lugar.

—En Santa Magdalena, por la mañana a las siete solemne función del día de Ramos.

Por la tarde a las tres y media se hará el ejercicio de las siete palabras de Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz por el Reverendo Padre superior de los Capuchinos.

—En San Jerónimo, a las ocho, Oficio y bendición de Palmas.

Por la tarde, a las tres y media Rosario, y ejercicio de las tres horas que estuvo Jesucristo en la Cruz. Predicará las Siete Palabras el Rdo señor don Jaime Llinás, Presbítero.

Nueva industria en Palma

Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dignen confiar, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puedo comprometerme para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrisas, cristales para autos y carruajes de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabi que llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderán con que escrupulosidad puedo encargarme de los trabajos que se dignen confiarme.

Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Berenguer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller.

Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santaclilla, 3

PALMA DE MALLORCA

España. 2 pías. mensuales. Extranjero 30 id. semestres.

Número suelto. 11. atrasado. 0-20 id. SUSCRIPCIÓN: 1002-100305

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Tos, Bronquitis, Asma

Son enfermedades que se curan rápidamente con el empleo del

JARABE VIAN

compuesto con extracto de diversas plantas medicinales que tonifican los bronquios curan la irritabilidad y preservan de la tuberculosis.

De venta: FARMACIA SUREDA, San Miguel, 42 y principalísima farmacia.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Accidente de aviación

Las primeras noticias.—Cómo ocurrió el suceso.—Aparato incendiado.—Dos muertos.—Traslado de los restos

Melilla, 24.—A últimas horas de la tarde se tuvo la noticia en Melilla de haber ocurrido un accidente de aviación en el Campamento de Dar-Drius a consecuencia del cual perecieron carbonizados el capitán de ingenieros don Miguel Ramírez Cartagena y el teniente del mismo cuerpo don Enrique Cierva Miranda.

Ambos prestaban servicio en este Aeródromo hace escaso tiempo.

El suceso ocurrió de la siguiente forma: Tripulando un aparato Bristol regresaban ambos aviadore de bombardear la zona rebelde, aterrizando en Dar-Drius con objeto de almorzar en unión de otros compañeros.

Al elevarse nuevamente y dirigirse a Nador, hallándose a 300 metros de altura, el aparato entró en barrena, cayendo violentamente.

En el momento de la caída se incendió el aparato, resultando carbonizados los dos aviadore.

Los cadáveres fueron trasladados por algunos compañeros que no pudieron ir a Dar-Drius con objeto de velar los cadáveres a causa de impedirles el mal estado del tiempo volar, y hallarse la carretera cerrada para el tránsito desde las 5 de la tarde.

El comandante jefe del Aeródromo don Luis Palanea, comunicó la triste nueva al general Vives, quien le dijo se encargara de telegrafiar a la familia del señor Cierva, que reside en Cartagena.

Otros aviadores comunicaron la muerte del capitán Ramírez Cartagena a su hermano, que es capitán de infantería y presta servicio en el batallón de Vergara.

Mañana serán trasladados los cadáveres a Melilla, donde recibirán sepultura.

El capitán señor Ramírez vivía en Nador, y el teniente señor Cierva en el Aeródromo.

Ambos eran solteros.
El teniente era natural del Ferrol.

Consejo de Ministros

A la salida

Madrid, 23 a las 24.—El Consejo de Ministros terminó a las nueve de la noche.

El ministro de Hacienda, señor Pedregal, a la salida dijo que el Consejo había tenido carácter económico y que en él había aconsejado a sus compañeros de gabinete que redujeran los gastos de sus respectivos departamentos.

Al entregar la nota oficiosa del Consejo celebrado el ministro del Trabajo señor Chapaprieta dijo que aquella reflejaba exactamente los asuntos tratados.

La nota oficiosa

Madrid, 23 a las 24.—La nota oficiosa entregada a la prensa, dice:

El Consejo acordó aconsejar al Rey con motivo del Viernes Santo la conmutación de varias penas de muerte.

El ministro de Hacienda hizo exposición de los trabajos que realiza para la prórroga de los presupuestos, sobre la base de disminuir los gastos.

El Gobierno insiste en seguir la política que se trazó al constituirse, o sea abstenerse de toda medida que implicara aumento en los gastos y ha decidido restringirlos en la medida posible y se propone, además, continuar reduciéndolos para hacer efectivas las prevenciones contenidas en el articulado de los presupuestos sobre economías y reorganización de servicios.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de la designación hecha por el Tribunal Supremo a favor del magistrado del mismo don Fernando de Prat para la instrucción del expediente de responsabilidades civiles.

El Consejo aceptó la designación y acordó que tenga como cooperadores en sus trabajos a un oficial mayor del Consejo

de Estado, a un contador del Tribunal de Cuentas y a un alto funcionario de la Intendencia civil.

El ministro de la Guerra propuso la reforma de la Ley que regula los destinos civiles para los licenciados del ejército.

Se han despachado varios expedientes, entre ellos la aprobación de las bases del convenio postal entre España y Portugal y la autorización a la Compañía Trasatlántica para prolongar la línea del Centro América hasta Valparaiso por el canal de Panamá.

La cuestión de Marruecos

Viaje aéreo de prueba

Melilla, 24.—Un hidroplano «Sdnua» llegó de los Alcazares en viaje de prueba con 10 pasajeros, volando sobre la plaza.

Hindelman recibió un telegrama del general jefe de la sección de aviación dirigido al general Echagüe, que se halla en Tetuán, disponiendo que dicho aparato vaya a Tetuán en vuelo con objeto de que lo vea el Alto Comisario señor Silvela.

Nota oficiosa del Ministerio de Hacienda, desmintiendo una noticia

Madrid, 24 a las 20.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Un periódico tristemente conocido por las campañas de escándalo que realiza, viene hablando estos días de ciertos supuestos contratos de papel para Marruecos adjudicados a determinada casa por el Ministerio de Estado, aunque, de antemano, las gentes honradas habrán percibido el valor que puede atribuirse a semejantes denuncias.

El Ministerio de Estado afirma que tales contratos de la pretendida adjudicación no han existido jamás y por tanto, la noticia es completamente falsa.»

El Alto Comisario a Madrid

Madrid, 24 a las 24.—Mañana llegará a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos, señor Silvela.

Los padres de los soldados de cuota

Quiéren constituir un comité nacional

Madrid, 24 a las 20.—En su reunión, los padres de los soldados de cuota de los reemplazos de 1921-21, acordaron, en vista de las adhesiones recibidas de toda España, solicitar los de las pocas provincias que aún faltan, para constituir inmediatamente un Comité Nacional.

Acordaron también llevar a la reunión que se celebrará el domingo una proposición para celebrar un mitin en un teatro de Madrid, y después una manifestación pública que se dirigirá a la presidencia del Consejo para hacer entrega de unas conclusiones.

Por último acordó solicitar el apoyo y adhesión de todas las entidades y Corporaciones que no tienen carácter político, nombrándose para ello distintos comisionados.

El atentado de Zaragoza

Nuevos detalles

Zaragoza 23.—Ampliación de la noticia transmitida del atentado cometido contra el vicepresidente del sindicato libre de Barcelona, Basols.

El juzgado de guardia actuó hasta muy entrada la madrugada, tomando declaración al obrero José Pons, quien afirmó sus primeras declaraciones, negando que hubiera hecho disparo alguno.

La pistola que se le ocupó tiene la marca «S. N.» y llevaba cargador, al que le faltaban tres cápsulas.

En el bolsillo le fué ocupado otro cargador.

El obrero muerto Francisco Navarro llevaba una pistola «Star», con una capsula encasquillada y otras dos útiles.

A media madrugada se tomó declara-

ción a un joven que presenció el suceso, y según parece es el único testigo.

José Pons fué conducido al Hospital en donde ocupa una cama, en la sala de presos.

Hasta ahora no se tienen una pista segura que permita abrigar esperanzas de descubrir a los autores de este atentado de carácter sindicalista.

Precauciones.—Calma

Zaragoza 24.—En vista del decidido propósito de suspender su trabajo los obreros con motivo del entierro de la víctima, se han adoptado grandes precauciones.

Hasta el mediodía la ciudad ha permanecido en la mas absoluta calma.

Silvela en Larache

Gran recibimiento tributado al señor Silvela.—Inauguración del ferrocarril.—Discursos

Larache 24.—Ayer a la 1'30 llegó el alto comisario señor Silvela.

Fué recibido con los honores de ordenanza.

Después fué obsequiado con una comida en la Comandancia general; y luego fué a la estación del ferrocarril para inaugurarla.

En Alcazar el pueblo entero y las autoridades estaban en la estación.

Los moros y la policía indígena hicieron salvas y dieron vivas a España y al Rey.

El señor Silvela descendió del tren y tomó un té que le ofreció la oficialidad de la policía indígena.

Saludó al general Echague y al coronel Quindelán, que llegaron de Melilla para revistar la escuadrilla de aeroplanos.

Seguidamente partió el tren de nuevo para Larache, llegando hasta cerca del río Lucus.

Allí el alto comisario, con el ceremonial acostumbrado, puso la primera piedra del puente de Alfonso XIII, obra monumental de lo que es autor el señor Aragonés.

Pronunciaron discursos el delegado de Fomento y el señor Silvela.

Cuatro moros asistieron al acto.

Este terminó dándose vivas al Rey y a Larache.

Seguidamente se trasladaron a los andenes de la estación, donde la compañía constructora del ferrocarril les ofreció un «lunch»

El delegado de la Compañía hispano-marroquí Conde Luque pronunció un brindis patriótico, haciendo historia de las obras y desvelos sufridos para verla terminada.

Dedicó un elogio a la prensa local, al Rey de España y al alto comisario.

El señor Conde Luque fué aplaudido y felicitado.

Contestó luego el señor Silvela, cuyo discurso es el mejor pronunciado acerca de la obra del ferrocarril que acaba de inaugurarse.

Responsabilidades militares

Vista de la causa contra el comandante Estruch, el capitán González y el teniente Molina

Madrid 23 a las 20.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista de la causa contra el comandante señor Estruch, el capitán señor González y el teniente señor Molina.

Los tres pertenecían a la Brigada Disciplinaria.

Presidió el general Barreiro y actuó de fiscal el general de brigada Bermudez de Castro.

Los dos procesados primeros se encontraban en Melilla cuando sobrevino la catástrofe de julio de 1121.

Recibieron orden de salir al campo el día 22.

Al día siguiente llegaron a Batel, pidiendo medios para continuar hasta su destino.

No les facilitaron estos medios y tuvieron que quedarse en Tistutin, regresando luego a la plaza de Melilla en unión del coronel Jimenez Arroyo y de otros jefes y oficiales.

El día 24 volvieron a Nador.

Como encontraron que estaba ardiendo el campamento tuvieron que regresar nuevamente a la plaza.

Por otras dos veces intentaron ir a Nador, sin conseguirlo por estar cortadas las comunicaciones.

El teniente Molina lo intentó nuevamente, pero le convencieron los primeros de la imposibilidad de hacerlo.

El fiscal que actuó en el Consejo de Guerra celebrado en Melilla calificó de negligencia la falta de los tres y pidió la absolución.

El Consejo accedió a ello.

Ahora la autoridad judicial de acuerdo con el auditor, dice: el propio honor de los procesados y su espíritu debió hacerles llegar hasta Nador ante la gravedad de los sucesos que se desarrollaban y por ello debe imponerse a los dos primeros un año de prisión y absolver al teniente Molina.

El Fiscal del Supremo solicita también seis meses de prisión militar correccional, pero las defensas piden se confirme la absolución de los procesados, por creer que hicieron cuanto pudieron para llegar a Nador.

Además cree que no podían suponer que los auxilios de la Brigada Disciplinaria fuesen necesarios a las tropas que defendían la fábrica de harinas de Nador.

El defensor del teniente Molina protesta de que habiendo sido éste absuelto por un Consejo de Guerra, y habiéndose confirmado la absolución por la autoridad judicial, vaya a juzgarse otra vez.

La sentencia contra el teniente coronel Ros y el comandante Larrea

Madrid 23 a las 20.—La sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la vista celebrada ayer ha sido la siguiente:

El teniente coronel Ros ha sido condenado a la pena de tres años y un día de prisión militar correccional.

El comandante González Larrea a seis meses y un día de la misma prisión.

Lleva consigo la pena impuesta al primero la accesoria de separación del servicio y la de suspensión de empleo durante la condena la aplicada al segundo.

Las declaraciones del general Navarro terminadas—La actuación del general Ayala

Madrid 23 a las 20.—Se han dado por terminadas definitivamente las declaraciones ante el juez instructor del general Navarro.

Actualmente se activan las correspondientes diligencias, guardándose acerca de ellas impenetrable reserva.

El general Ayala dedica ahora el tiempo a estudiar detenidamente la causa instruida y los documentos relacionados con la misma derivados del desastre del derriumbamiento de la Comandancia general de Melilla.

Se supone que el citado juez instructor, que es el consejero del Supremo de Guerra y Marina, tomará pronto una resolución de importancia.

Palabras de Alcalá Zamora

Madrid 24 a las 20.—El ministro de la Guerra al recibir a los periodistas les dió cuenta de haber firmado una R. O. resolviendo el expediente para la habilitación del local del Ministerio de Guerra que ha sido cedido al de Gracia y Justicia con objeto de que sirva de prisión militar a los condenados por la catástrofe de Marruecos:

Mejor dicho—agregó—se trata de dos locales: uno en Africa y otro en la Península.

En el expediente se resuelve también llevar a las Cortes el oportuno proyecto de ley para la reforma del artículo correspondiente el Código de Justicia Militar, y que se refiere al lugar en donde deben cumplirse las condenas los militares.

Un artículo de «El Debate»

Madrid 24 a las 20.—El diario «El Debate» publica hoy un artículo ocupándose de la actuación de los Consejos de Guerra celebrados en el Consejo Supremo de Guerra y Marina para depurar responsabilidades y castigar a los militares responsables de los sucesos ocurridos en Marruecos.

Dice que este asunto plantea al Gobierno un problema y es la designación del lugar donde los sentenciados en estas causas deben extinguir sus condenas, por perder la carrera.

Por tanto, deben ir a un sitio reservado. Claro es—añade—que se trata de aquellos que por perder sus carreras pierden su condición de militar y quedan comprendidos en la jurisdicción ordinaria, lo cual exige que cumplan el castigo en prisiones comunes.

Pero, a pesar de ello, resultaría una gran violencia el tener que llevar a esos hombres a hacer vida común con los asesinos, ladrones y estafadores.

Se ha encontrado una fórmula que consiste en la cesión por Guerra a Gracia y Justicia de un local adecuado.

La cesión de dicho local, por encargarse de él el Cuerpo de Prisiones adquiriría carácter civil y allí quedarán instalados los militares condenados, cuyo número se calcula llegará a 50 o más.

Noticias generales

El viaje de los Reyes a Bélgica

Madrid 24 a las 22.—Es inexacto, como se ha dicho, que haya sufrido un nuevo aplazamiento el proyectado viaje a Bélgica de los Reyes de España, acompañados del ministro de Estado señor Alba.

El general Ardanaz

Madrid 24 a las 20.—Se ha posesionado de su cargo de 2.º Jefe del Estado Mayor Central el general Julio Ardanaz.

Visita de inspección

Madrid 24 a las 20.—Una comisión de las Academias Militares marchó al sampedo de Retamares, en donde se verifican maniobras, con objeto de examinar el nuevo material adquirido en Alemania Inglaterra y Francia, en muy buenas condiciones.

En la Real Academia de Medicina.—Sesión extraordinaria

Madrid 24 a las 20.—Mañana domingo por la tarde, se celebrará en la Real Academia de Medicina una sesión extraordinaria en honor del doctor Geenner, inventor de la vacuna contra la viruela.

Al acto asistirá el Rey.

La familia Real

El Rey despacha con Alhucemas

Madrid 24, a las 20.—Esta mañana el jefe del Gobierno ha despachado con el Rey.

El marqués de Alhucemas ha permanecido en la cámara regia desde las diez y media hasta las doce y media.

Audiencia del Monarca

Madrid 24, a las 20.—El Soberano ha recibido en audiencia al duque del Infantado, conde de los Gaitanes, don Jorge Silvela, señor González Hontoria y un hijo del señor Allendesalazar.

Este último ha dado las gracias a don Alfonso por el pésame que fué a darle con motivo del fallecimiento de su padre.

Audiencia de la Reina

Madrid 24, a las 20.—La reina doña Victoria ha recibido también en audiencia al coronel Saavedra, a la marquesa de Valtierra y a otras aristócratas.

Don Alfonso visita la exposición Escoot

Madrid 24, a las 20.—A la una y media de esta tarde el Rey ha ido al palacio de las Bibliotecas y Museos con objeto de visitar la exposición del artista Escoot.

Manifestaciones de Gullón

Una reunión.—La huelga de cocineros de Sevilla, solucionada

Madrid 24, a las 20.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación nos ha recibido este mediodía a los periodistas.

El duque de Almodóvar del Valle—nos ha dicho—se halla ausente. Ha ido al palacio de la infanta Isabel con objeto de asistir a una reunión para tratar de la represión de la trata de blancas.

Luego nos ha facilitado un telegrama del Gobernador civil de Sevilla en el que participa que la huelga de cocineros que en aquella capital existía ha quedado resuelta favorablemente.

Automóvil «Clement-Bayard»

10712 HP.

se vende por Ptas. 4.000. A toda prueba

Agencia: STUDEBAKER, Olmos, 101.

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

En la Cámara de diputados.— Los créditos para la ocupación del Ruhr.—Gran escándalo

Paris 23.—Al discutirse en la Cámara de diputados las dozavas partes de los presupuestos para los meses de abril y mayo, los diputados socialistas pidieron que se discutieran antes de las próximas Pascuas los créditos para la ocupación del Ruhr, increpando al jefe del Gobierno Mr. Poincaré por su contestación ambigua.

Las derechas les contestaron, cruzándose frases gruesas en medio de la mayor confusión, formando gran tumulto.

Por fin Mr. Poincaré logró hacerse oír, acusando a los comunistas de ser agitadores a sueldo de Alemania. (Ovación).

Le contestó el diputado Berthou, reproduciendo el escándalo adquiriendo tales proporciones que tuvo que suspenderse la sesión en medio de un formidable griterío.

Lloyd George presentará un plan propio

Londres 24.—El jefe del Gobierno Mr. Lloyd George pronunciará probablemente un discurso el miércoles próximo en la Cámara de los Comunes.

Hablará con motivo de discutirse la situación actual del Ruhr y su intención es la de presentar un plan propio referente a la desmilitarización de la Renania; bajo el control de la Sociedad de las Naciones.

Los laboristas y la ocupación

Londres 25.—Ramsey Mac-Donald, jefe del partido laborista, en un discurso recientemente pronunciado declaró que su partido era amigo de Francia, en la posición adoptada en el asunto del Ruhr, que es solo el deseo de evitar nuevas complicaciones y conflictos de Europa.

El partido laborista ha decidido enviar una misión a Alemania, con objeto de poder presentar a los socialistas de París unas bases sobre principios aceptables.

Otro discurso de Cuno

Stuttgart 25.—El Canciller Cuno ha pronunciado un discurso preconizando la resistencia a todo trance con objeto de que las negociaciones que se entablen en su día vayan precedidas de la evacuación del Ruhr.

Añadió que, en el caso de que las negociaciones diesen buen resultado el pueblo alemán soportaría enormes cargas, pues Alemania vendría obligada a reparar los daños causados hasta el límite de sus posibilidades.

Funcionarios expulsados

Coblenza 24.—La alta Comisión interaliada ha decretado la expulsión durante los días 21 y 22 del corriente mes de 444 funcionarios, la mayor parte de ellos de Aduanas.

Inglaterra

Se disminuye el número de los miembros de la Cámara de los Lores

Londres 23.—La Cámara de los Lores ha aprobado una proposición reduciendo el número de miembros de la Alta Cámara, que eran 700 y de los que hablaban 60, casi siempre los mismos.

Francia

¿Berthelot acusado?

Paris 23.—Se afirma que el senador Berthelot será acusado de corrupción de funcionarios, referente al asunto del Banco Industrial de China.

La vuelta al mundo en avión

Paris 24.—El aviador Bapt tiene en proyecto efectuar en breve la vuelta al mundo con una escuadrilla de aviones franceses.

Formarán parte de la expedición los aviadores Madon, de Caillard, Emile Picard y Félix Asseville, y los mecánicos René Chatelain, Raimond Millard, Charles Chatelain y Jean Proal.

La escuadrilla se reunirá en Istres y después de una probable exhibición en una ciudad de la costa Azul, se dirigirá a Italia, Túnez, Siria y Persia y de allí a las Indias y al Extremo Oriente.

El gobernador de Argelia

Alger 24.—Ha llegado el gobernador general de Argelia, Mr. Sleeg.

Poco después se dirigió a París para asistir a las últimas sesiones parlamentarias del actual período, en las que aclarará algunas cuestiones importantes que las delegaciones financieras de Argelia discutirán en mayo próximo.

La provisión definitiva de la Embajada francesa en el Vaticano

Paris 24.—Así que sea un hecho la aprobación y entrada en vigor del Estatuto legal por que han de regirse las relaciones de la Iglesia y Francia, Estatuto que se está confeccionando por el Vaticano y el ministerio francés de Negocios Extranjeros, abandonará la Embajada de Francia cerca del Vaticano el Embajador extraordinario Mr. Jonnart.

Desde ahora queda planteada, oficiosamente la elección de sucesor.

En ciertos círculos se designa a Robert Davis, diputado y exsubsecretario de Estado y del Interior, para ir a ocupar dicho cargo; pero también se habla de nuevo para la designación del actual ministro de Gracia y Justicia Mr. Colvat.

En el caso de ser éste el nombrado había llegado la ocasión de introducir en el Gabinete ciertas modificaciones de que se venía hablando y que no se habían podido llevar a cabo hasta ahora.

Sara Bernhardt, gravísima

Paris 24.—La eminente actriz Sara Bernhardt, se encuentra gravísimamente enferma, inspirando su estado serios temores.

Esta tarde los médicos que la asisten han celebrado consulta, en la que se ha acentuado el pesimismo.

Renania

El autor del atentado contra Smeets

Colonia 25.—La policía alemana ha detenido al autor del atentado contra el jefe de los separatistas renanos Smeets.

Se llama Carlos Deutzmann y hasta ahora ha negado su delito.

Los documentos hallados en su casa le comprometen en extremo, y demuestran que es un fanático de la política.

El próximo Oriente

Los técnicos llegan a un acuerdo

Londres 23.—La Comisión de técnicos de la Conferencia de Oriente ha dado por terminados sus trabajos habiendo llegado a un acuerdo completo.

El consulado norteamericano destruido por un incendio

Esmirna, 23.—Un incendio, originado por causas que se desconocen, ha destruido el consulado norteamericano.

¿Enver Bajá asesinado?

Constantinopla, 23.—En los centros bien informados, se asegura que el jefe de los jóvenes turcos Enver Bajá fue asesinado durante los primeros días del mes de Marzo.

El lugar donde se dice le asesinaron, se encuentra en una región montañosa del Cáucaso.

Alemania

Se ha descubierto un complot ultranacionalista contra el Gobierno.—Detenciones

Berlin 23.—Las medidas adoptadas por el gobierno a propósito para los manejos ultranacionalistas, han dado por consecuencia el descubrimiento de un complot contra el gobierno.

Los complicados en este movimiento intentaban derribar el gobierno del Reich, lograr la desaparición de la hegemonía prusiana, apartar a los socialistas del poder, abolir la constitución y proclamar la dictadura nacionalista.

En Berlin se han practicado por la policía 26 detenciones entre ellas las de numerosos oficiales y un general.

En otras poblaciones se han efectuado otras detenciones, demostrándose que los ultranacionalistas tenían grandes sumas de dinero.

También se ha descubierto que los jefes militares afectos a este movimiento, reclutaban partidarios, especialmente entre las tropas, para realizar un golpe de Estado.

¿La guerra civil en Alemania?

Berlin 23.—En la sesión de la dieta prusiana, el ministro del Interior declaró que la actuación de las asociaciones secretas es susceptible de provocar una guerra civil, cuyo momento —dijo— no está lejano.

CINE MODERNO

EN PALMA A LAS OCHO Y MEDIA El 8.º episodio El hombre sin nombre y El Audaz.

A LAS TRES Y MEDIA Grandioso éxito de la magnífica joya del PROGRAMA VERDAGUER.

La Verdadera Felicidad

por PERLA BLANCA. Es sin disputa la película que por su argumento batirá todos los éxitos

El 8.º libro de

EL HOMBRE SIN NOMBRE

magníficos paisajes de los Alpes suizos.

Mañana: EL AUDAZ por JORGE WALSH. Y DOS LUNAS por BUCK JOHNES. PRONTO: EL DOCTOR MABUSE Y VENCE A LA MUERTE dos acontecimientos.

En Santa Catalina A LAS 3 Y MEDIA

EL AUDAZ

por JORGE WALSH. Superstición feliz drama en 2 partes y Amores al vapor y otras.

Mañana: «Verdadera felicidad» por PERLA BLANCA.

Muchas de las asociaciones que se fueron disueltas después de la muerte de Rathenau, subsisten aún.

Las «centurias» de Rossbach, son asociaciones militares, bien armadas y ejercitadas, existiendo un estrecho contacto entre Ludendorff, Rossbach e Hitler.

Detalles del complot.—Manifestaciones de la prensa

Berlin 24.—La ofensiva entablada por el ministro del Interior de Prusia Herr Severing contra las organizaciones de la extrema derecha y que empezó con la detención del teniente Rossbach, ha dado por resultado descubrir todos los hilos de un vasto complot contra el gobierno prusiano.

Parece que se trataba de renovar el golpe de Estado de von Kapp, pero mejor preparado que aquél.

La prensa liberal y socialista se muestra unánime en declarar que la República alemana acaba de escapar al mayor peligro que le haya amenazado hasta la fecha.

El propósito de los conjurados.—Las ramificaciones de la organización

Berlin 24.—El proyecto que abrigan los conjurados, además de derribar el gobierno de Prusia, consistía en abolir la Constitución de Weimar y proclamar la dictadura nacional bajo la dirección de los jefes de la extrema derecha.

El movimiento nacionalista, que había sido preparado con gran minuciosidad, no se extendió sólo a Berlin, sino a todo el Imperio.

Se han llevado a cabo numerosísimos registros en Cassel, Herfurt, Magdeburgo, Breslau y otras ciudades de Pomerania.

El Berlin se han efectuado 26 detenciones.

Entre las personas que han sido detenidas figuran un general y numerosos oficiales del antiguo ejército.

El sumario ha demostrado que las organizaciones de la extrema derecha, que habían tramado el complot, disponían de grandes sumas de dinero, que les habían permitido organizarse tan perfectamente como lo habían hecho para una empresa encaminada a destruir la actual organización del Estado.

Todos los grupos locales de la organización de que se trata tenían además de sus jefes y oficiales, que eran personas de carácter civil, jefes militares encargados de reclutar a los partidarios del movimiento, que debían formar las tropas de vanguardia del proyectado golpe de Estado.

La división del partido acusado de haber organizado el movimiento (que es el titulado partido nacional liberal, que está representado en el Reichstag por 3 diputados) se declara inocente y aún protesta contra la actuación de las autoridades prusianas.

Marruecos

Inauguración del ferrocarril Rabat-Fez

Casablanca 24.—El día 3 del próximo abril se celebrará la inauguración oficial del ferrocarril de vía normal que ha de cubrir el trayecto de Rabat a Fez.

La inauguración revestirá carácter de solemnidad.

El sultán Muley Yusef tomará asiento en el primer coche que saldrá para Fez.

Al regreso del convoy se hará otra manifestación en Mequinez.

Italia

Para propagar la fe

Roma 23.—El Papa Pio XI ha entregado medio millón de liras para propaganda de la fe.

De Barcelona

Del siniestro tranviario.—Más detalles

Barcelona 23, a las 24.—Después de las investigaciones practicadas por la policía se ha averiguado que la mujer que quedó muerta bajo el tranvía al ser éste arrollado por el ferrocarril, en la línea del Norte, se llamaba Magdalena Ferrer de 55 años

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALLE

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

de edad, natural de Castellón, venida con su esposo Bartolomé Homs para resolver asuntos particulares.

Bajardi el conductor de tranvías arrollado por el tren era un suplente ingresado recientemente en la Compañía y hacía pocos días sustituía al concho Palou que a petición propia había pasado a sereno de las cocheras de Horta.

Cerca de uno de los postes rotos se han encontrado trozos de masa encefálica de dicho conductor del tranvía que fué víctima del siniestro.

Nueva línea de autobuses

Barcelona 23, a las 24.—La Compañía General de autobuses inaugurará mañana una nueva línea, que partiendo de Atarazanas y pasando por la calle del Marqués del Duero y las Rondas, terminará en San Andrés.

Del Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar

Barcelona 23, a las 24.—Los congresistas del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, estuvieron a visitar las fábricas de Mataró.

Hoy han visitado la Feria de Muestras y las fábricas de Sabadell.

Mañana visitarán Universidad Industrial y tendrá lugar una recepción en el Fomento del Trabajo y un banquete en el Ritz, ofrecido por el Ayuntamiento.

Procesamiento de un guardia de seguridad

Barcelona 23, a las 24.—El Juzgado del distrito del Hospital ha dictado auto de procesamiento contra el guardia de seguridad Andrés García, por creérsele complicado en el suceso de la calle de la Riera.

El campeonato nacional de fútbol

Barcelona 23, a las 24.—Mañana llegará el equipo de fútbol «Sevilla F. C.», que viene para jugar el domingo un partido del campeonato nacional con el «Europa».

Los obreros del «Metro»

Barcelona 23, a las 24.—Siguen en huelga los obreros del «Metropolitano».

La Compañía de tranvías hace un donativo a la familia del conductor muerto

Barcelona 23, a las 24.—Ha visitado al Alcalde un representante de la Compañía de tranvías, participándole que esta había acordado sufragar el entierro del tranvía arrollado por el tren, pero que en vista de que el Ayuntamiento paga el entierro de todas las víctimas, la Compañía entregará la cantidad del entierro a los herederos del conductor.

El Gobernador y el jefe de policía

Barcelona 23, a las 24.—El Gobernador,

al recibir esta mañana a los periodistas les participó oficialmente la llegada y toma de posesión del nuevo jefe de policía señor García Otermin.

Dijo que dadas las condiciones que reúne el señor García Otermin, saldría airoso de su difícil cargo.

También elogió las dotes del jefe dimisionario coronel Borrué.

Añadió que había conferenciado con el jefe de policía señor Otermin reiterándole las órdenes de prohibición del juego, excepto en los casinos autorizados, y persecución de la obscenidad en espectáculos, «bars» y cafés.

Confites Caperuzas

Para personas de buen paladar los encontrarán en la

Confitería de Juan Oliver

Fábrica: TIERRA SANTA, 7
Despacho: SINDICATO, 118
PALMA

Especialidad para Bodas y Bautizos

DÍA DE RAMOS

LICOR Benedicto

a 7'25 botella

Colmado Durán

Cererols, 11 — Palma

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14 - 1.º - 1.º de 9 a 1 y de 3 a 6.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

Se alquila local

propio para almacén, industria o garage sito en la calle Son Costa (Son Suñer) detrás del cine Doré.

Informarán: calle Martínez Vargas, 21. (Son Suñer).

LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

NOTAS DE ARTE

La literatura ha sido hasta ahora el arte más cultivado por la mujer y tanto en el extranjero como en España y aún en nuestra Roqueta ha habido grandes figuras femeninas que nos han dejado verdaderas joyas literarias. En música y en otras plásticas podemos decir que artísticamente aún no ha empezado a vivir la mujer. No porque no sea innata en ella el sentimiento de belleza y su afición a cultivarla en una u otra forma, sino porque realmente no ha hecho aún grandes manifestaciones. Hasta la actualidad la mujer se ha reducido más bien a interpretar que a crear. Abundan las concertistas, las profesoras de dibujo y piano pero realmente no ha habido ningún genio femenino en Pintura ni en Música. ¿Por qué razón?

Hay quien ha querido suponer que a la mujer le falta imaginación para el arte, aún en la actualidad hay quien defiende esta teoría que es injusta e infundada. Lo que sí es cierto es que son escasísimas las mujeres que se dedican a la pintura y a la música por afición, la mayoría lo hacen para obtener un rendimiento inmediato de su trabajo... tropezamos siempre con el problema económico, y el arte necesita reposo y necesita ambiente...

La gente de posición si cultiva el arte es como entretenimiento y en cuanto una señorita pinta regularmente una marina o un paisaje o interpreta aunque no con pulcritud unos vales de Chopin o algo análogo creen todos que ha llegado a la meta. «A una mujer no se le puede pedir más.» Esta frase a manera de halago es lo que mata todas las iniciativas. Para luchar contra la apatía del prójimo que recibe con indiferencia los esfuerzos feme-

ninos se necesita un valor y una energía titánicos.

El sentimiento estético en la mujer no es inferior al del hombre pero, ¿cómo lo han cultivado?

Se ha de infundir a las niñas la afición y el gusto por lo bello, no con el objeto de hacer de cada una una artista, sino para que iniciadas desde la infancia puedan saborear, sentir y apreciar la Belleza en todas sus manifestaciones.

Algo hemos progresado pues hace unos años eran contadísimas las señoras que en Mallorca visitaban las exposiciones de arte, hoy son numerosísimas.

Y a propósito de arte no podemos menos de mencionar, dando nuestro insignificante granito de incienso a Francisca Caffaro, esa artista casi niña que tiene expuestos actualmente sus cuadros en la Veda.

Merecen tantos elogios sus obras muy acertadamente interpretadas, como su seriedad de exponerse a la crítica general, es una prueba evidente de un gran Valor personal.

Nacida en un ambiente de arte ha sabido aprovechar las lecciones constantes de un padre artista y hoy brilla con luz propia, sus cuadros son de un matiz delicado y fino. Es la naturaleza vista a través del prisma de un alma femenina, hermoso espectáculo que no siempre podemos admirar.

Está en los albores de su carrera artística y los elogios son unánimes, ojalá podamos felicitarla de nuevo dentro unos años universalmente consagrada como gloria del arte pictórico mallorquín.

ANTONIA TORRENS DE POMAR
Palma, 25 Mayo 1923.

CRONIQUELLA

SEMANA SANTA

Cuando poses lectora, tus ojos sobre estas líneas, habremos entrado o entraremos en vísperas de entrar en la semana en que se conmemora en el pueblo cristiano la pasión y muerte de Jesús.

En esta semana que tuvo en la antigüedad varios nombres, de los que voy a enumerarte los más principales.

Esta semana y la inmediata se llaman de la «Gerophagias», porque en ellas no sólo estaba prohibido el uso de la carne y de los lácteos, sino también del pescado, alimentándose los fieles sólo con legumbres y frutas secas.

En los siglos VII y VIII se consideraba fiesta toda la semana; más tarde quedó en suspenso uno de los días, el lunes, y luego quedó reducido al miércoles, jueves, viernes y sábado.

Recibió también el nombre de «Semana penal» o de las penas, por las que sufrió el Señor durante ella, y por lo mismo los griegos le dieron el nombre de «Días de suspiros», «Días de dolores»; y los latinos «Semana laboriosa» o de trabajos.

También se la llamó «Semana de las vigiliias», porque en los primeros siglos pasaban los fieles la mayor parte de sus noches en vela y en actos de penitencia y devoción.

El nombre de «Semana de las indulgencias» se le aplicó porque las autoridades civiles y eclesiásticas admitían a los penitentes a la absolución y procuraban aliviar y hasta perdonar a los presos por delitos públicos.

De ahí el origen de los indultos que hoy día concede nuestro Monarca a determinado número de reos.

Por último se la llamó «Semana Mayor» porque en ella la Iglesia hace conmemoración de los mayores, de los más grandes y más sublimes misterios de la religión cristiana.

Y también se la podría llamar «Semana santa» por la santidad que durante ella debe reinar entre los fieles cristianos.

PERIQUIN EFE

DON VALENTIN

La voz neta e imperiosa de Valentín resonó ejecutiva:

—¿Y vas a bajar al jardín sin ponerte la «echarpe»? ¡Tú estás local!

—¡Pero si no hace frío, papá; si estamos en abril!—repuso, sonriendo, su hija Matilde con timidez.

—¿Que no hace frío? ¡Yo encuentro que lo hace, y supongo que no tendrás la pretensión de tener razón contra tu padre! ¡Vete a por la «echarpe»!

Una hora después Matilde y su madre, doña Adelina, se hallaban en el comedor ante la mesa puesta. Don Valentín, pausado y solemne, como de costumbre, acudió enseguida, tomando posesión de su butaca presidencial.

La doncella trajo una apetitosa fuente de macarones a la italiana.

Don Valentín se puso los lentes y examinó a conciencia el guiso.

—¿Macarones? ¿Y con queso de Parma? ¿Pero va a comer Matilde macarones? ¡Qué disparate!

—¡Mamá ha pedido huevos pasados por agua!—interrumpió Matilde.

—¡Yo no me ocupo ahora de tu madre!—exclamó don Valentín—, sino de tí! ¡No te quieras escapar por la tangente! Tienes

el estómago delicado y los macarones son fuertísimos, indigestos, pesados...

—¡Ay, papá, con lo que me gustan los macarones!—suspiró Matilde implorante.

—¡No insistas! He dicho... que vas a tomar, como tu madre, huevos. ¿Lo oye usted Teresa? ¡Un par de huevos también para la señorita!

Por la tarde Matilde se dispuso a ir a otro hotel proximo, donde la aguardaban unas amigas ex compañeras de colegio.

—¿Te vas?—le preguntó su padre.

—Sí, papá. Me esperon Piedita y Carmenchu Larrazabal. Quedamos ayer...

—¡Bueno, bueno! Pero ¿sola?

—¿Qué me va a ocurrir?—repuso Matilde—. ¡Si es casi enfrente!

—¡No importa! Que te acompañe el jardinero.

—¡Papá, por Dios, que es a dos pasos; que voy a hacer... el ridículo!

—¿Cómo el ridículo? ¿Qué es eso del ridículo? ¡Eso es llamarme a mí, a tu padre, ridículo!

—¡Papá!...

—¡Nada, nada! ¡A mí no se me discuten! ¡Iras con el jardinero... o no irás!

Y Matilde, como siempre, tuvo que bajar la cabeza. Cuando se hubo marchado, doña Adelina se acercó a don Valentín, que había reanudado su lectura en la terraza.

—¡Por Dios hombre!—exclamó la buena señora—. ¡Deja a esa criatura que viva, déjala vivir! ¡Eres tremendo! ¡Qué persecución, que tiranía!

Don Valentín lanzó a su mujer una mirada despectiva.

—¿Sabes lo que te digo?—repuso—. Que pueste que tú no la educas, es necesario que lo haga yo! ¡Cumplo con mi deber!

—¡Gracias, hijo, muchas gracias! ¡Está muy bien!... ¿De modo, que educar a Matilde es no dejarla que coma macarones, obligarla a que se ase viva con el calor que hace y a que la escolte ese rucio de Ciriaco el jardinero? ¡No, Valentín; eso no es educar, eso es torturar una juventud, que tiene derecho a todas las lícitas libertades y expansiones!

—¡Te diré!... La juventud necesita consejos. Tu misma, cuando nos casamos, tuviste necesidad de ellos...

—¡Sí, sí... me acordó! ¡Y como ahora, gracias a Dios, no te ocupas de aconsejarme a mí, la has emprendido con la chica, para tenerla metida en un puño... con tus solicitudes! Oye, dime, ¿y cuándo se case?

Don Valentín se estremeció.

—¿Cuándo se case?... ¡No pensemos en eso!... Y, últimamente, ¡qué! Resultará que, por lo menos, hasta entonces no habrá hecho tonterías; su padre le habrá impedido que las haga.

Al cabo de un silencio, doña Adelina continuó:

—¡Oye, y a propósito! ¿Has sido tú el que le ha quitado a Matilde la polvera? Me ha dicho esta mañana...

—¡Sí!—exclamó don Valentín—, he sido yo el que ha tirado esa... porquería a la calle! ¡Ya sabe ella que le prohibí hacer tiempo, terminantemente, que usara esas basuras, que estropear el cutis! ¡Coquetías, nol!

—Matilde ha cumplido veinte años, y es natural que...

—¡Lo natural es que obedezca a su padre, y... nada más!

—¡Pobrecita!...—murmuró doña Adelina con un suspiro hondo que le salió del alma...

El invierno siguiente Matilde se casó con un buen muchacho, capitán de Artillería, francote, varonil y de un carácter muy expansivo.

Don Valentín estaba de un humor de mil diablos... Según él, aquella era la primera «tontería» que hacía su hija. Al regreso del viaje de novios, la pareja se instaló en un piso monísimo del barrio de Salamanca, y a los pocos días invitaron a comer a los padres de ella.

Las primeras palabras de don Valentín a su hija fueron:

—¡Hija mía, no te ha sentado, se conoce, el viaje! ¡Ya lo sabía yo! Te encuentro más delgada, desmejorada, pochona...

Ricardo, el marido, interrumpió: —Es que hoy ha trajinado mucho. Ha estado ordenando toda la ropa blanca. ¡Le gustan, a perder, esos trajes! ¿Verdad, Mati?

—¿Y tú por qué la dejas?—exclamó don Valentín.

—¡Ah, porque la gusta! Don Valentín se mordió el bigote: fué un recurso supremo; comprendía que si no iba a decir... una barbaridad.

Los cuatro se sentaron a la mesa.

—¿Cómo?—exclamó don Valentín—. ¿Pero Matilde bebe ahora vino? ¡El médico se lo había prohibido; yo jamás la consentí que bebié! ¡Trae esa copa, hija; nada de vino!

—¿Qué hago, Ricardo?—dijo Matilde, en broma, dirigiéndose a su marido.

—¡Tíete de los médicos y...!—bebel—exclamó el capitán con alegría.

Y mirando a don Valentín, añadió, en el mismo tono:

—¡El médico de mi mujer, papá, soy yo. El vino bueno, siendo poco, no perjudica; al contrario, tonifica, ayuda a la digestión. Y, sobre todo, es agradable; a Matilde le gusta. ¡Que beba su copita!

Casualmente, uno de los platos del «menú» eran... macarones.

—¡De esto sí que no comerás!—dijo don Valentín a su hija.

—¿Y por qué?—interrogó el marido, riendo.

—¡Porque no los ha comido nunca, porque es un plato muy fuerte, porque en casa jamás consentimos que los comiera!

—¿Te gustan, Mati?—dijo Ricardo, zalamero.

—¡Ay, mucho!—contestó ella, suspirando.

Pues entonces, chica, ¡dura con ellos! Don Valentín se puso livido... y durante el resto del almuerzo no volvió a despegar los labios.

Por fin los suegros se marcharon a su hotel.

—¿Qué te pasa, hombre?—le preguntó doña Adelina.

—¡Nada!—repuso don Valentín, secamente.

Y desde ese día le invadió una tristeza invencible...

Siempre callado, erraba por el jardín, con las manos a la espalda, abismándose en unas meditaciones profundas... Se fué desmejorando.

Doña Adelina se inquietó, y una tarde le dijo dulcemente:

—¿Qué tienes, Valentín? Desde hace algún tiempo estás preocupado, muy melancólico, muy caído... ¿Por qué es eso? Tu hija es muy dichosa; ama a Ricardo y Ricardo la adora...

—¡No me hables de esa hija!—estalló al fin—¡Mi hija! ¡Ese hombre, ese maldito hombre!... ¡Es el que me ha alejado de ella, el que me la ha quitado!... ¡Si le dirijo a Matilde la más pequeña observación, se rien él y ella! ¡Si le prohibo cualquier cosa... no me hace ya caso! ¡Y la culpa la tiene ese dichoso hombre! ¿Qué me importa que adore a mi hija, si no me permite amarla como a su hija? ¡Esta es la verdad! ¡Por eso estoy triste, Adelina, casi enfermo!...

—¡Pero es que, mira, comprendelo, reconócelo—le contestó doña Adelina con ternura—. No es manera de amar reprimir a cada minuto, perseguir, contradecir, aunque sea como tú lo haces, con la mejor intención! ¡Déjalos; allá ellos, que para eso se han casado! Nosotros ahora a aprovechar nuestra soledad y nuestra tranquilidad sin preocupaciones. ¡Créme, esa manera tuya de querer!...

Y don Valentín, con una sonrisa trágica, y cogiendo las dos manos de su mujer entre las suyas, exclamó por último:

—¡Es la verdadera manera! Cuando se quiere a alguien (y yo adoro a mi hija) es necesario no dejarle esa tranquilidad absoluta, esa libertad disparatada... ¿Vas tú a sostener que ese hombre ama a Matilde? ¡La deja hacer todo lo que le da la gana! ¿Amor, cariño, «eso»?... ¡Nunca! ¡No lo admito! ¡El que tiene la razón soy yo!...

Y doña Adelina, dispuesta al sacrificio con tal de alegrar a su marido, cada vez más próximo a una enfermedad, grave quizá... repuso, lentamente:

—¡Bien; tú no sabes querer más que así: necesitas alguien a quien... mandar. ¡Pues aquí estoy yo!

Y ahora don Valentín miró tiernamente agradecido a su mujer...

CURRO VARGAS

Automovilistas. Ganga

Automóvil FORD SEDÁN conducción interior una rueda con neumáticos de recambio, arranque y alumbrado eléctrico casi nuevo no lleva recorridos 200 kilómetros, vendiéndose a precio baratísimo. Informes: A. BIBILONI, Avenida de Alejandro Rosselló, 19-Palma.

VULGARIDADES

Los domésticos, la cocina, el dormitorio

En las casas donde hay mucha servidumbre es conveniente que los criados dispongan de un aposento destinado a comedor; estancia bien alejada, si es posible, del comedor de los señores. Donde los servidores no son tan numerosos pueden comer en la antecocina u *office*, pero debe cuidarse de que tengan su mesa bien arreglada y limpia, así como también su servicio de vajilla y cubiertos aparte.

No se les permitirá nunca que coman varios en una fuente o cacerola, y la cocinera cuidará del orden y limpieza de sus compañeros, distribuyendo equitativamente la comida a todos. El uso de las servilletas es de suma utilidad, pues les acostumbra a ser pulcros, evitándose tener que recurrir al mantel para limpiarse; la boca, o... a las servilletas sucias de los señores, que es peor. En una palabra: a la servidumbre hoy se le exige mucho en disciplina, en detalles y en el buen desempeño de su oficio, pero también se la trata con más caridad y con más largueza. Es de buen tono y es lo moderno.

Los cuartos de plancha y de costura resultan muy útiles y muy prácticos: son dos aposentos que no pueden faltar en una casa elegante bien ordenada. La antigua costumbre, muy extendida en otros tiempos, de planchar en la cocina, no sólo es anticuada, sino molesta y poco limpia, pues las planchas se ensucian, la ropa rueda por los mismos sitios donde se preparan las viandas, se ensucia, y comida, ropa e higiene salen perjudicadas.

Un cuarto, provisto de un horaillo para las planchas, con buena luz, puede servir también, a falta de otro mejor, para cuarto de costura. En él debe colocarse una mesa grande y sólida, cubierta con una manta y una sábana blanca para planchar lo liso; una tabla igualmente cubierta, para interiores, vestidos, etc., etc.; y otra más pequeña, forrada de franela, para las camisolas. Deberá haber un armario donde se guarden los utensilios del planchado o sea: los portaplanchas, tenacillas, huevos de hierro, moldes para sacar el realce a los bordados, tablas especiales para los encajes, palanganas para el almidón, el borax, etc., etc. Son muy convenientes los tendederos americanos para secar la ropa ya planchada, y las bandejas japonesas de mimbre para entregarla una vez seca.

Cuando puede disponerse de un cuarto solo para la costura, en él se colocará la máquina de coser, una mesa de regulares dimensiones, para cortar, un costurero bajo, a la inglesa, sillas bajitas, un cesto para echar los retales que sobran y otra mesa especial con casilleros, rotulados o no, para los hilos, agujas, tijeras y demás enseres necesarios.

Pasemos ahora a los dormitorios. Aquí abordamos un tema sobre el cual nos han sido hechas multitud de preguntas.

En las casas u hoteles habitados por una sola familia los dormitorios debn hallarse en los pisos superiores, pues además de la mayor cantidad de aire y de luz, se tiene la ventaja de alejarse de los ruidos y molestias de las habitaciones donde se recibe y se está casi siempre. Pero ese dormitorio ideal hay que convenir que está al alcance de muy pocas personas. El común de los fieles mora en casas de pisos, mejor o peor casa, pero de pisos, gentes que por cierto tienen casi todas la mala costumbre de tener la alcoba casi a la vista, o sin casi, de las visitas que se reciben en el gabinete. Es de pésimo gusto, y no hay necesidad de ello. Muy verdad que en París, y sobre todo en Berlín, como recordaba *Vogue* no ha mucho, está «de última» recibir en los dormitorios; pero aparte de la excentricidad («americanismo» puro tin en moda), no es menos cierto que en esas alcobas francesas y alemanas hay muebles transformables, y gracias a ellos, se cambia un dormitorio en un saloncito, fácilmente. Hay camas que se convierten en sofá; otras en armario, como sucede en Viena, y en muchas casas, donde no se dispone de bastantes habitaciones para dormir, utilizan las camas portátiles, que se quitan de día y sólo se arman de noche. Nosotros no conocemos nada de esto, y nuestras alcobas clásicas no se prestan a tales «combinaciones». Por añadidura, suelen ser lo último y lo peor de la casa... Exhibirlas es lamentable.

¿Qué lugar de la alcoba debe ocupar las camas? El preferente, desde luego,

debe a persona que posee la teneduría de libros, y que interese la cantidad de siete mil pesetas en el negocio de la misma con el sueldo de doscientas pesetas mensuales. Razón calle Ramón Berenger III, 10 fábrica de Espejos.

EL AMIGO TEDDY.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.

Visite la casa y vea los precios.

Géneros de punto para niños.

Medias y calcetines.

ELEGANTE VESTIRÁ

teñiendo sus trajes con tintura

ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete

VENTA en todas partes

Para Pascua

VINO RANCIO muy AÑEJO

ESPECIAL PARA POSTRE

a 2'25 litro

CASA L. OFRIU

Buena colocación

diré a persona que posee la teneduría de libros, y que interese la cantidad de siete mil pesetas en el negocio de la misma con el sueldo de doscientas pesetas mensuales. Razón calle Ramón Berenger III, 10 fábrica de Espejos.

SAN BARTOLOME, 2/a al 28

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

JAIMÉ II, 39 al 47

PALMA DE MALLORCA

GRAN COLECCIÓN DE MUÑECAS ARTÍSTICAS
A BENEFICIO DEL ASILO DEL TEMPLE

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y CHORNABEGUE STA CATALINA TELÉFONO 10

CORREAS EMPAQUETADORAS

Calzado con piso de goma
 Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Carrillos anti-náuticas** y los **Pañales azoados del Dr. ANDREU**, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

MUEBLES de todos los estilos y a precios relativamente económicos.

PRONTITUD Y PRECISIÓN EN LOS ENCARGOS

Dígnese visitarnos y se convencerá de la **BARATURA** y **BUENA CALIDAD** de nuestros productos.

DEPÓSITO Y VENTA: ROSARIO, 1 (esquina Sto. Domingo) — PALMA — TALLERES — **SANTA CATALINA G. GINARD**

CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro **REDUCTIVO - OBTURADOR** y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA
 CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD** MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, verrugas (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
 Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.
 AGENTES EXCLUSIVOS
 Sres. PEREZ MARTIN y C.ª :— MADRID-BARCELONA

Wernheim

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes
 De venta en Palma de Mallorca:

CASTELL Y MASSOT
 Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

Casa con jardín
 Se alquila en Son Alegre.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

Se vende
 Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas.
 Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro.
 Velas, alambres y maderas.
 Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un veiero.
 Para informes dirigirse a los Astilleros Ballaster del Mollet Contra muelle.

Moto B. S. A.
 Con sidecar de un asiento vendo barata.
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se venden
 Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.
 Para informes agencia Plaza de Palou y Coli, núms 10 y 12.
 Nota.—No se admiten corredores

Galeras
 Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte.
 Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Se venden
 Todos los enseres casi nuevos para tienda de comestibles o colmado.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Aeraxon

La mosca es la que ensucia, da náuseas y transmite las enfermedades!

Atrapamoscas AEROXON

Estos le exterminarán radicalmente en la temporada más de 250,000 moscas. Lo que ensucia este virulento ejército con sus inmundas deposiciones no puede limpiarse en ocho días de trabajo con bastante jabón y pintura.

¿Hay más y más importante? ¿De cuántas enfermedades podemos librarnos combatiendo la mosca?

Las moscas son las conductoras de toda clase de gérmenes de epidemias que cuestan muchas vidas y dinero a la humanidad.

EL MATAMOSCAS «AEROXON» se fabrica para exterminar al repugnante y peligroso insecto, por precio insignificante.

Calados
 a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca.
 Se plisan faldas.
 Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.
 Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Librería
 propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Carpinteros
 Por retirarse de la Industria se venden todas las herramientas, bancos y una máquina de Cepillar y pone a grueso y a los extremos puede colocarse sierra circular, molduras y taladros.
 Un sifón de 0'55 diámetro y un Malacate vulgo (Buxit) para hacerlas funcionar, también pueden funcionar con fuerza motriz.
 Se venden al contado, a plazos, o se deja el importe a préstamo.
 Informes: Plaza Mercadal n.º 5, Carpintería.—Palma.

Para vender
 En la tonelería de Antonio Miserol de Felanitx hay una partida de bocoyes para vender todos de roble de 130 a 150 kilos de peso y de 550 a 600 litros de cabida, todos en perfecto estado, también dispone de cortalloras para alcaparras y barriles para almendrán.

Se venden
 Varias casas situadas en Son Español.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, horrigueos, saltidos (desmayos), noforra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, vómitos, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

» VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico, Harina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

BAZAR ELÉCTRICO
 DE
M. AMENGUAL
 Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
 Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
 Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
 Aparatos para electricidad.
 Armaduras para pantallas de seda.
 Motores para la industria.
 Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
 Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
 Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDEDORES

Tienda de comestibles
 Por ausentarse su dueño se desea traspasar.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ESENCIAS purísimas

LEMON, Naranja y Bergamota de Messina — Menía y Lavanda de Mitcham—Vainillina—Anetol—Anís, Rón, Coñac y Ginebra—Frambuesa, Fresa, Grosella, Plátano, etc.—Colonia, Ron-quina y Extractos de Flores.

(Calidad y Precios sin competencia)
 INSTITUTO QUIMICO A. I.—PALMA
 Calle Virgen de Lluch, 26 (plaza Cuadrado)

Se vende
 Una finca situada a cinco minutos de la población, muy alegre y con abundancia de agua para el riego de los árboles. Tiene parada del Tranvia.
 Razón: Mateo Arbona, calle de Pastor, 21 (Huerta) Sóller.

Finca en Manacor
 De una cuarterada de extensión, viña, higueras y otros árboles. Situada en inmejorables condiciones; se vende a plazos o al contado.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Salón Cine Manacor
 Por haberse vendido el local donde está instalado dicho Cine, se vende un aparato GAUMONT, Cruz Malta, completamente nuevo con todos sus accesorios, Transformador, enrolladora, como también butacas, sillas y utensilios de escenario.
 Informes: ANTONIO MÁS—MANACOR.

Una casa
 de nueva construcción que reúne excelentes condiciones de habitabilidad, se alquila.
 Informes: Calle Pastor, 21 (Huerta) Sóller.

PISO
 principal o entresuelo, se compraría en punto céntrico.
 Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Perro extraviado
 Se ha extraviado un perro de caza que acude al nombre de «Tuno», de unos cinco años de edad, pelo rojo con una mancha blanca en la espalda y un corte en la oreja izquierda, la persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo puede hacerlo en Lluchmayor, calle de la Fuente n.º 51, donde se le gratificará.

PIANO
 propio para estudio se vende. Precio único 60 duros.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Tenedor de libros
 Disponiendo horas libres se ofrece.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Gran Tiro de Pichón
 Palomos y pollos.
 Durante un mes, estará instalado, junto a la plaza de toros.

Traspaso
 En el casco de la capital se traspasa una tienda de comestibles.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

INTERESA a todos
 Con poco capital y el concurso de nuestros conocimientos técnicos, cimentados de experimentada práctica, puede uno desarrollar en su propia casa y en toda población una

PEQUEÑA INDUSTRIA
 fácil y lucrativa.
 Escribir acompañado sello para la contestación: Apartado Correos 57 — PALMA

Se desea vender
 Una estantería en muy buen estado, propia para barbería.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila
 casa con jardín en la Vileta.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende
 Una casa de recreo en el Molinar, con vistas al mar, jardín y agua.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Palabras de Alhucemas

El gobernador civil de Palencia
—Las elecciones

Madrid 24 a las 20.—A los informados de la Presidencia nos ha recibido a la una de esta tarde, el jefe del Gobierno Marqués de Alhucemas.

Nos ha manifestado, en primer término que había estado en Palacio con objeto de despachar con el Rey, sometiendo a la sanción del Monarca un Decreto nombrando gobernador civil de Palencia a don Ramón Baillo.

También ha firmado Don Alfonso—ha agregado—un decreto modificando el actual régimen postal en nuestra zona de Protectorado en Marruecos.

Después se ha expresado el jefe del Gobierno en los siguientes términos:

La prensa se dedica ahora a decir que las elecciones se verificarán en el mes de octubre.

Yo sólo digo una cosa y es que en mayo próximo habrá nuevas Cortes.

Uno de los reporteros ha preguntado:

—La semana que sigue a la Semana Santa, ¿será interesante?

—Sí—ha respondido el Marqués—será movida, pero sin consecuencias.

Política

La prórroga de los presupuestos

Madrid, 24 a las 23.—Se afirma que el Real Decreto de la prórroga de los presupuestos se publicará el día 31 del actual.

El Gobierno y Silvela

Madrid, 24 a las 22.—En el último Consejo de Ministros abordó el señor Alba el asunto del uniforme del Alto Comisario.

Dice que el tema era pequeño, pero tenía importancia como síntoma de lo que se propone hacer el señor Silvela, quien ha variado el concepto de protectorado que el Gobierno concibió y le impuso.

Ahora entiende el señor Silvela que para realizar una obra eficaz, es necesario castigar a los rebeldes de la zona central lo cual está en pugna con el criterio del Gobierno de no realizar ninguna operación guerrera.

Comentarios a unas declaraciones de Alhucemas.—El Decreto de disolución se firmará el 7 de Abril y las elecciones se efectuarán el 20 del mismo mes.—La apertura de Cortes

Madrid, 24 a las 24.—Las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, sobre la reunión de las Cortes en el mes de Mayo próximo son objeto de muchos comentarios.

En los círculos políticos y ministeriales dicen algunos que ello corrobora la fortaleza del Gobierno.

Otros creen, en cambio, que antes de las elecciones surgirán dificultades por acoplamiento de los candidatos reformistas, que motiva ya disgustos con las fuerzas liberales de algunos distritos y con los conservadores en los puntos en que había relativo acuerdo entre las fuerzas monárquicas.

No obstante cuanto se dice, se asegura que el decreto de disolución se publicará el día 7 de Abril e que las elecciones el día 20 del mismo mes.

Las Cortes se reunirán el 22 de Mayo y se clausurarán el 20 de Julio.

Se añade que el asunto de las responsabilidades no se discutirá en la primera etapa parlamentaria, sino en Noviembre,

Manifestaciones del ministro de Fomento

La Junta de Abastos.—Una nota acerca de comunicaciones

Madrid, 24 a las 22.—El ministro de Fomento señor Gasset dijo a los periodistas que, en la próxima reunión de la Junta de Abastos se tratará de los precios del carbón y de la carne y también—según cree—se llegará a conseguir alguna rebaja en el precio del bacalao.

Añadió que, haciéndose eco de las quejas que inserta «El Heraldo de Madrid» se había dirigido a las compañías ferroviarias excitándolas a evitar los retrasos de los trenes.

Luego facilitó una nota oficiosa sobre la importación, y la autorización a la Transatlántica de modificar los servicios del cuadro «B».

Con ello—dijo—se prolongará la línea de Panamá hasta Valparaíso, y habrá dos anuales a Centro-América, y siete a Filipinas, de donde saldrán cuatro para los principales puertos de China y Japón.

También se creará una nueva línea con cuatro expediciones de la Península de New-York, todo ello manteniéndose con la misma subvención.

Las responsabilidades civiles

Elogios al Consejo Supremo de Guerra y Marina

Madrid 24 a las 22.—En los círculos políticos se ha comentado mucho la energía que procede del Consejo Supremo de Guerra y Marina, consecuente con la rectitud que puso Picasso en el expediente de las responsabilidades militares, y que pone al elemento civil en el trance de proceder de igual forma a una depuración de los errores civiles que pudieran haber influido, directa o indirectamente, en el desastre de Marruecos.

Una reunión de los ex-ministros conservadores

Madrid 24 a las 22.—Se asegura que se han reunido los ex-ministros conservadores, convocados por el señor Sanchez Guerra, para tratar de la actitud a seguir en vista del nombramiento del señor Prat, para depurar las responsabilidades administrativas.

Los acuerdos adoptados se guardan en absoluta reserva.

Modificaciones en el Ejército

La reunión del E. M. C.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Madrid 24 a las 20.—El ministro de Guerra señor Alcalá Zamora, al recibir a los periodistas les dijo, entre otras cosas, que habían comenzado las conferencias con el Estado Mayor Central.

políticos y aristocráticos se comenta el acuerdo adoptado por la Junta del Teatro del Liceo referente al uso del catalán, con carácter oficial, en dicho coliseo.

La proposición para dicho efecto fué presentada por un grupo de accionistas del Teatro y fué aprobada por 219 votos.

La referida proposición dice así: Proponemos que la Junta General tome el acuerdo de adoptar como idioma oficial de la Sociedad Gran Teatro del Liceo la lengua-catalana y que los carteles, avisos y rótulos que se fijen en las depen-

La huelga del Metropolitano

Barcelona, 24 a las 24.—Por solidaridad con los huelguistas del Metropolitano se han declarado en huelga los obreros de la misma Compañía pertenecientes a los ramos de transportes, madera y metalurgia.

Mañana celebrarán una asamblea en el Centro Sadical sito en la calle de Cabanes.

El catalán en el Liceo.—Comentarios

Barcelona, 24 a las 24.—En los círculos

A la primera asistieron los generales Aizpuru, Ardanaz, Correa y Ruiz Trillo.

El ministro les dió cuenta del decreto sobre voluntariado para que lo estudien, pues como tiene que ser rectificado por las Cortes pueden antes introducirse en él modificaciones de importancia.

Se acordó que las convocatorias de las Academias militares con arreglo al plan antiguo se celebren por última vez este verano.

Luego comenzará a regir un nuevo plan.

El ministro, después, expuso a los generales los planes para la reforma general del Ejército.

En estos planes entra la formación de profesorado, con los estímulos, directos e indirectos, que deben concederse para el acrecentamiento de la oficialidad de complemento, base a aprovechar de la cultura civil adquirida en las universidades y escuelas especiales.

Estímulos de igual clase del otorgarse para formar la clase de tropas de reserva, en previsión de grandes movilizaciones.

También expuso el ministro el plan que debe seguirse para la formación de la oficialidad profesional, y el establecimiento de los exámenes para oficiales, además de la implantación de un nuevo sistema de enseñanza.

Igualmente les dió cuenta del proyecto de reforma de la ley de reclutamiento.

Terminó el señor Alcalá Zamora su conversación con los periodistas diciendo que los comandantes generales de Africa se han quejado del abuso que constituye el que muchos soldados prolonguen los permisos concedidos por enfermedad por medio de certificados médicos.

Para evitarlo se han adoptado determinadas medidas.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 24 a las 24'00

Interior contado.	72'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	97'00
Amortizable 4 p.	90'25
Acciones Banco de España.	587'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	256'00
Exterior.	00'00
Español crédito.	00'00
Francos.	42'25
Libras.	30'54
Rio de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	72'00
Bonos del Tesoro.	103'10

Barcelona 24 a las 24'00

Interior.	72'25
Exterior.	89'10
Amortizable.	96'85
Nortes.	65'85
Alicantes.	58'75
Andaluces.	55'25
Rio de la plata.	00'00
Francos.	42'35
Libras.	30'52
Dollars.	6'50
Liras.	31'80

De Barcelona

políticos y aristocráticos se comenta el acuerdo adoptado por la Junta del Teatro del Liceo referente al uso del catalán, con carácter oficial, en dicho coliseo.

La proposición para dicho efecto fué presentada por un grupo de accionistas del Teatro y fué aprobada por 219 votos.

La referida proposición dice así: Proponemos que la Junta General tome el acuerdo de adoptar como idioma oficial de la Sociedad Gran Teatro del Liceo la lengua-catalana y que los carteles, avisos y rótulos que se fijen en las depen-

Barcelona, 24 a las 24.—El candidato por el distrito de Tortosa, Marcelino Domingo, ha comenzado su campaña electoral en una conferencia de Tortosa.

Dijo que la cuestión catalana debe plantearse en el Parlamento al debatirse la reforma constitucional.

Asuntos de Baleares

Nombramientos.—Petición accedida

Barcelona 24 a las 24.—Ha sido aprobado el nombramiento de don Francisco

MEDITERRANEO HOTEL

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver (TELÉFONO, 82)

Regalo ideal para Ramos

Para adquirir las renombradas Reproducciones de muebles antiguos en miniatura dirigirse al

Bazar EL AGUILA calle San Nicolás, 7 - Palma



SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

ENTRE

Tarragona-Palma y viceversa

El velero a motor

“SANT JORDI”

Saldrá de PALMA directamente para

TARRAGONA

a mediados de la próxima semana, admitiendo carga a flete.

Para informes: La Comercial, Victoria, 14.

dencias de su propiedad se redacten igualmente en catalán, con objeto de unir nuestro idioma y pensamiento y derribar de una vez el catalfalco de la comedia y de la abdicación provinciana que, desgraciadamente se ha tolerado hasta ahora.

El suceso de la carretera de Ribas—Auto de procesamiento.—Los heridos mejoran.—Entierro

Barcelona, 24 a las 24.—El Juzgado del distrito del Norte ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Vicente Alcobé, maquinista del tren que arrolló el tranvía en la carretera de Ribas.

Para la libertad provisional se le ha señalado al procesado la fianza de diez mil pesetas, y la de cincuenta mil para los efectos de responsabilidad civil.

Los heridos mejoran. Se cree que antes de quince días serán dados de alta, excepto la mujer que se fracturó un brazo.

Esta tarde se ha efectuado el entierro de Ramona Noguerras, que resultó muerta en el accidente.

Presidían el duelo el teniente de alcalde, señor Nadal, y los covejales señores Iglesias, Santamaría, Nougués y el esposo de la víctima.

Ha asistido numeroso público.

Entierro de un guardia de Seguridad

Barcelona 24 a las 24.—Se ha efectuado el entierro del guardia de Seguridad Pablo Riballor, que murió en el Hospital Clínico, a consecuencia de los sucesos ocurridos en la calle de San Pablo.

Presidían el duelo el jefe superior de policía, el teniente coronel de Seguridad, el capitán de la compañía a que pertenecía el difunto y un pariente de éste.

Seguran numerosos guardias de seguridad y agentes de vigilancia.

Campaña electoral

Barcelona 24 a las 24.—El candidato por el distrito de Tortosa, Marcelino Domingo, ha comenzado su campaña electoral en una conferencia de Tortosa.

Dijo que la cuestión catalana debe plantearse en el Parlamento al debatirse la reforma constitucional.

Asuntos de Baleares

Nombramientos.—Petición accedida

Barcelona 24 a las 24.—Ha sido aprobado el nombramiento de don Francisco

Navarro ayudante del laboratorio de Balears, con el haber anual de cinco mil pesetas.

Se ha accedido por Real orden a la petición hecha por don Juan Pizá, auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios de Palma en el sentido de que se acrediten sus haberes por concepto de gratificación.

Profesores interinos de la Escuela de Náutica

Barcelona 24 a las 24.—Ha sido sombreado auxiliar interino de la Escuela de Náutica de Palma, don Francisco Moner, y profesor interino de la misma don Jaime Alorda, con la gratificación de dos mil pesetas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sabado 24

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Reina Victoria», capitán D. Antonio Dezeallar, con pasaje y carga general en la que figuran 626 sacos de harina, —Procedente de Cardiff, el vapor filandés «Bejarmia», capitán Mr. Isaac Grandell, con 1420 toneladas de carbón mineral. Coasignatario: Sres. Gabriel Mulet e hijo.

Salidas

Para Alicante e Ibiza, a las 12 de la mañana el vapor correo «Villareal», con pasaje y carga general.

—Para Almería, el vapor de la Trasmediterránea «Vicente Ferrer», con cargamento de abonos químicos.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Reina Victoria».

Quedaron despachados

Para Tarragona, el pallebote «Hermosa Beatriz», con cargamento general.

—Para Valencia, el pallebote «Elisa La-Roda», con cargamento de abonos químicos.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Victor Enseñat.

Imaginaria.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—6.º Oficial de Palma.

D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

CENSOS

Por no poder atenderlos, vendo varios incritos y barato, con atrasos en deuda. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

CAMISERIA PARISIEN

POR CAMBIO DE PROPIETARIO

A PRECIOS INVEROSIMILES SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS

COLÓN, 27 Y 29